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К ВОПРОСУ УПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЕМ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КАК СЛОЖНОЙ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ
В современных условиях территориальная организация является одним из самых сложных вопросов реформирования системы местного самоуправления. От грамотного решения данного вопроса зависит степень реализации населением гарантированного Конституцией Российской Федерации участия в осуществлении  местного самоуправления, и функционирование определенной территории как единого социального и экономического сообщества.

В соответствии со ст. 131 Конституции местное самоуправление осуществляется  в городских, сельских поселениях и на других территориях с учетом исторических и иных местных традиций [1].

Для характеристики самоуправляемой территории используется термин «муниципальное образование». Согласно ст. 2 Федерального закона от  6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» муниципальное образование - это городское или сельское поселение, муниципальный район, городской округ, либо внутригородская территория города федерального значения, где создается местное самоуправление [2].

Поселение – это сельский, городской населенный пункт или несколько населенных пунктов, объединенных общей территорией. В состав территории городского поселения могут входить один город или один поселок, а также территории, предназначенные для развития его инфраструктуры в соответствии с генеральным планом. В отношении сельских поселений закон устанавливает количественную норму, ограничивающую статус такого поселения численностью более 1000 человек (для территории с высокой плотностью населения – более 3000 человек) и (или) объединенные общей территорией несколько населенных пунктов с численностью населения менее 1000 человек каждый (менее 3000 человек – для территорий с высокой плотностью населения). Местное самоуправление в поселениях осуществляется населением непосредственно (или) через выборные и иные органы местного самоуправления [2].
Муниципальный район – это несколько поселений или поселений и межселенных территорий, объединенных общей территорией, в границах которой местное самоуправление осуществляется в целях решения вопросов местного значения межпоселенческого характера населением и (или) через выборные и иные органы местного самоуправления, которые могут осуществлять отдельные государственные полномочия, передаваемые органам местного самоуправления федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации [2].
Городской округ – это городское поселение, которое не входит в состав муниципального района, хотя и расположенное в его границах. Органы местного самоуправления городского округа осуществляют свои полномочия по решению установленных федеральным законом вопросов местного значения поселения и вопросов местного значения муниципального района, а также могут осуществлять отдельные государственные полномочия [2].
Внутригородская территория города федерального значения – часть территории города федерального значения, в границах которой местное самоуправление осуществляется населением непосредственно  и (или) через выборные органы местного самоуправления [2].
Муниципальное образование как сложная социально-экономическая система является подсистемой региона и государства. В этих системах муниципальное образование выполняет множество различных функций: административную, производственную, транспортную, образовательную, культурную, научную и др. [3].

Для управления муниципальным образованием как социально-экономической системой необходимо провести её структуризацию и рассмотреть её основные подсистемы. Характер структуризации зависит от цели исследования и может осуществляться с разной степенью детализации. Например, территориальная структуризация города на жилые, промышленные и иные зоны, микрорайоны, кварталы и т.д. позволяет осуществлять рациональную планировку и застройку городской территории. Функциональная же структуризация  помогает построить «дерево целей» системы управления городом. В материально-вещественной структуре города можно выделить следующие главные подсистемы: 

-территория; 

-население; 

-градообразующая сфера (организации, составляющие экономическую основу города, предопределяющие облик города, профессиональную и квалификационную структуру трудоспособного населения, стиль жизни города); 

-градообслуживающая сфера или городское хозяйство (инженерная и транспортная инфраструктура);
-социальная инфраструктура (учреждения и организации, предоставляющие населению медицинские, образовательные, культурные, досуговые, физкультурно-спортивные услуги) [4].

Муниципальное образование как социально-экономическая система может быть определена через параметры объекта и субъекта управления. Объект управления характеризуется населением, инфраструктурой и территорией, поскольку именно они оказывают существенное влияние на формирование интересов совместного проживания. Цель и методы деятельности субъекта управления муниципальным образованием определяют его характеристики.  Главная характеристика субъекта управления муниципальным образованием – объем его компетенции. Прежде всего, это те задачи, которое государство возложило на органы местного самоуправления. 

Осуществляя управленческую деятельность в муниципальном образовании, органы местного самоуправления призваны определять приоритеты, ресурсные средства и формулировать экономическую стратегию развития местного сообщества. Будучи открытой системой, муниципальное образование имеет множество различных связей с внешней средой. Она является для него источником материальных ресурсов, энергии и информации.
Хочется отметить, что муниципальные образования как сложные системы функционируют в настоящее время в России в условиях несформированности внутренней среды и нестабильности внешней. В этой связи управление развитием муниципального образования требует:

-точного и грамотного определения целей совместной деятельности субъектов муниципального управления – местной власти и населения;

-постепенную смену целевых ориентиров развития муниципальных образований. Если раньше в управлении применялись принципы рационального территориального размещения производственных сил, то с развитием публичной власти необходимо выдвигать вперед гуманистические начала, предполагающие создание в муниципальном образовании условий для жизнедеятельности граждан, развития предпринимательства и формирования социальной инфраструктуры;

-принятие органами местного самоуправления ответственности за формирование и реализацию стратегии комплексного социально-экономического развития территории муниципального образования, программ благоустройства и различных отраслей муниципального хозяйства;

-включение жителей муниципальных образований в систему управления развитием территории, через различные формы непосредственной демократии, а также посредством участия в консультативных и совещательных органах, общественных палатах при органах власти;
-принятие органами местного самоуправления мер, направленных на повышение уровня жизни граждан и качества среды обитания, в частности  путем привлечения инвестиций, финансовых и кадровых ресурсов.
Список использованной литературы:
1. Конституция Российской Федерации -М.: Астрель, 2004.
2. Закон Российской Федерации от 6 октября 2003г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» // Российская газета. 2003. 8 октября.

3. Кухтин П.В. Инфраструктура муниципальных образований: Учебное пособие. - М.: КНОРУС, 2008.-208 с.

4. Парахина В.Н. Муниципальное управление: учебное пособие /В.Н. Парахина, Е.В. Галлеев, Л.Н. Ганшина.-2-изд., стер. - М.: КНОРУС, 2010.-494 с.

