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ВОПРОСЫ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ РЕГИОНА
Система высшего профессионального образования как института воспроизводства науки и культуры и одновременно как центра разработки технологических новинок и инновационных сдвигов в экономике играет важную роль в модернизации экономики региона. Адекватное реалиям сегодняшнего дня развитие системы образования выступает как необходимое и одно из важных  условий всех социально-экономических преобразований как в стране так и регионе. Поэтому в рамках данной статьи считаем необходимым обобщить накопленный в Российской Федерации и Республике Башкортостан опыт научного исследования вопросов функционирования и развития системы образования как социально-экономической подсистемы региона  и управления региональным развитием.

Уходят в прошлое, унаследованные от ушедшей эпохи принципы управления и функционирования различных подсистем региональной экономики. На первый план выдвигаются задачи развития и в обществе в целом, требуется создание системы образования, отвечающей требованиям XXI века и российским реалиям. Теперь система образования стала не просто отраслью, а целой социально-экономической подсистемой со своими специфическими вопросами функционирования и развития. Но несомненно то, что индустриальная эпоха стала достоянием истории, и новый вектор развития отодвигает на задний план прошлую соответствующую систему образования. Те проблемы, которые возникают сейчас у современной системы отечественного образования связаны не только с социально-экономическими трудностями последних десятилетий, но и с несоответствием структуры реализуемых образовательных программ актуальным потребностям общества и экономики с учетом потребностей конкретных территорий. Поэтому модернизация образования является в настоящее время ведущей идеей и центральной задачей российской образовательной политики. Модернизация образования – это комплексное, всестороннее обновление всех звеньев образовательной системы и всех сфер образовательной деятельности в соответствии с требованиями современной жизни при сохранении и умножении лучших традиций отечественного образования.[1]
Модернизация системы образования включает программные меры,  которые определены  в Концепции модернизации  российского образования. Эта концепция была утверждена еще в декабре 2001 года, но в чем тогда причина существующих до сих пор кризисных явлений в российской высшей школе, почему за многие годы непрерывного реформирования не удалось обеспечить соответствия качества профессиональной подготовки выпускников вузов современным международным критериям? Многие ведущие специалисты по данным вопросам считают что, те усилия, которые принимаются сегодня по ее модернизации мало эффективны и недостаточны, поскольку модернизацией лишь одной подсистемы целостной системы непрерывного образования многого добиться невозможно. Ответ находят  в новом вызове, на который должен быть дан ответ, адекватный потребностям и интересам как общества в целом, так и личности каждого отдельного гражданина через выделение специфических подходов к обучению на разных возрастных ступенях. К примеру, элементом концепции «нашей новой школы» становится ее ориентация на выработку у учащихся практических навыков, способности применять знания и реализовывать собственные проекты. Процесс обучения должен стать многообразным и вариативным, создаются новые методы оценивания индивидуальных достижений. Программные меры, направленные на поддержание инновационной экономики сегодня заключаются в необходимости выпуска и обучения разработчиков суперсовременных технологий и квалифицированных специалистов. Но профессиональные образовательные программы реализуемы в средних специальных учебных заведениях, по мнению работодателей, не обеспечивают получение выпускниками современных квалификаций. Поскольку инерционность системы образования в принципе не позволяет ей мобильно реагировать на быструю смену производственных технологий. В связи с этим предполагается формировать прикладные квалификации будущих эксплуатационников в учебных центрах современных фирм, разрабатывающих и использующих высокие технологии.
Другими словами программные меры новой модели отечественного образования должны реализовываться через механизм полноценной реализации фундаментальных функций образования – социальная адаптация, обеспечение рынка труда и производства инноваций.  Остановимся на инновационной составляющей, понятно, что принципы организации образования должны соотноситься с теми принципами, на которых основана инновационная экономика и информационное общество. Рассмотрим подробнее данные принципы:

1. Максимальная гибкость и нелинейность организационных форм производства   и социальной сферы;
2. Включение процессов получения и обновления знания во все производственные и общественные процессы;

3. Опора на талант, креативность и инициативность человека как важнейший ресурс экономического и социального развития;

4. Многократные, непредсказуемые изменения технологий за короткие промежутки времени;

5. Смена основ социального позиционирования: от материального капитала и однократно освоенной профессии к социальному капиталу и способности к адаптации;

6. Наличие двух инновационных направлений деятельности.[1]
 Остановимся на последнем принципе  подробнее. Первое из направлений – это рождение и продвижение инноваций, второе – их обоснованный отбор и освоение.  Первое направление было реализовано еще в прошлом веке виде НИИ, университетов и конструкторских бюро. Сейчас наблюдается интенсификация данного направления связанная с резким возрастанием  его значимости для развития экономики. Становление второго направления только начинается, и зачастую происходит стихийно.

В рамках реализации выше названных принципов императивом является повышение качества отечественного инженерно-технического образования. В настоящее время значение инженерного образования и науки как ключевых факторов развития инновационной экономики России признано на уровне целого ряда основополагающих государственных документов. Правительством сформирован комплекс мероприятий, конкретизировавший задачи по совершенствованию содержания и технологий образования, структуры  образовательной системы, организационно-финансовых механизмов и законодательной базы сферы образования, а также по укреплению связей образования, науки, производства и рынка труда.
Инновационный путь развития поставил  перед инженерными вузами новые задачи – стать центрами инновационной активности в регионах и промышленных секторах реального бизнеса. С этой целью реализуется приоритетный национальный проект «Образование», в рамках которого на конкурсной основе финансируются программы развития ведущих технических вузов с целью повышения уровня проводимых исследований и разработок, модернизации образовательных программ, обеспечения академической и профессиональной мобильности научно-педагогических кадров. Апробируется модель создания региональных учебно-научно-инновационных комплексов и осуществляется государственная поддержка университетов, активно внедряющих инновационные образовательные программы. Соответственно происходит трансформация институциональной структуры вузов-участников, формируются элементы инновационной инфраструктуры с участием региональных органов власти и стратегических бизнес-партнеров. Создаваемая материально-техническая и технологическая база инновационных подразделений в значительной степени формируется на условиях частно-государственного партнерства и имеет, как правило, двойное назначение: учебный процесс и научно-инновационные разработки рыночного характера. К примеру, такими элементами инновационной инфраструктуры вузов стали -  центры компетенций, центры коллективного пользования, научно-образовательные центры, учебно-научные полигоны, бизнес-инкубаторы, технопарки, механизмы частно-государственного партнерства, взаимодействие с технико-внедренческими зонами и др. Отдельные практики получили широкое распространение  и используются вузами-участниками проекта для повышения их инновационной активности  и инвестиционной привлекательности для их стратегических партнеров, обусловленная заинтересованностью в высококвалифицированных кадрах и актуальных научно-технологических разработках. Наряду с созданием учебно-научно-инновационных комплексов, приоритетный национальный проект явился основанием и стимулом для дальнейшего использования принципов адресной государственной поддержки инновационных преобразований в системе высшей школы. Так в 2009 году проведен конкурсный отбор 14-ти исследовательских университетов, программы развития которых до 2018 года в приоритетном порядке будут поддерживаться государством. Перед этими университетами поставлена задача сформировать эффективные научно-образовательные кластеры инновационной направленности на основе интеграции с академической наукой, малым и средним инновационным бизнесом, стратегическими партнерами в лице крупных корпораций. Впервые в российской практике приняты законы, позволяющие университетам формировать эндаумент (целевой капитал), выступать учредителями фирм малого наукоемкого бизнеса, что существенно активизирует деятельность университетских бизнес-инкубаторов и технопарков.
Обобщая выше сказанное, хотим отметить -  система высшего образования переживает сегодня нелегкие времена. Новации в сфере образования на фоне кризиса в экономике создают особую атмосферу, решения, возникающие в этой связи проблем, вносят свои коррективы в траекторию движения образовательных учреждений через принятие различных программ развития вузов и вузовской науки, формирования  и внедрению бизнес-моделей, способствующих  их устойчивому развитию. В дальнейшем такие меры обеспечат значимую поддержку и придадут существенный импульс развитию не только самой системы образования, но и всей экономики в целом. Но тогда возникает вопрос – по какой траектории развития двигаться конкретному образовательному учреждению, при этом учитывая все особенности функционирования экономики края, региона, отдельной территории? Может быть, сначала необходимо создать и отладить работу системы непрерывного профессионального образования в рамках региональных университетских комплексов, а может на данной территории уже есть ведущий вуз с сильными учебными традициями и хорошей учебной базой – он может послужить основой для создания научно-исследовательского центра? Считаем, что ответы на эти вопросы нужно искать в стратегии развития образовательного учреждения. Такая стратегия требует превращения инноваций в экономическую ценность для образовательного учреждения и потребителей, гибкости, адаптивности, быстрой реакции на воздействия внешней среды. Все эти вопросы развития еще предстоит решить многим образовательным учреждениям  и вышестоящему руководству при определении траектории модернизации системы образования региона. 
Список использованной литературы

1.Жураковский В.М., Сазонова З.С. Актуальные  задачи модернизации профессионального образования. Высшее образование в России, №5, 2010, стр.4-6.

2.Сапунов М.Б Экономический университет в Западной Сибири. Высшее  образование в России, №10, 2009, с.40-46.
