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ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТЬ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ: ПОНЯТИЕ И НЕОБХОДИМОСТЬ ОЦЕНКИ

Вступление в силу Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» [1] привело к значительному увеличению полномочий муниципальных образований, росту их ответственности перед местным населением. В настоящее время лишь немногие муниципальные образования России оказались в состоянии выполнять в полном объеме возложенные на них функции. Одной из основных причин сложившейся ситуации явилось то, что большинство муниципальных образований не обладает достаточной финансово-экономической базой. В этих условиях важнейшее значение для осуществления устойчивого социально-экономического развития муниципальных образований имеет уровень развития их инвестиционных деятельности.
Инвестиционная система муниципального образования представляет собой сложную совокупность участников инвестиционных процессов, которые взаимосвязаны и совместно функционируют на территории муниципального образования для достижения необходимых социально-экономических результатов [5]. Основными участниками инвестиционного процесса на местном уровне являются: инвесторы, местные органы власти и управления, потребители инвестиций.

Инвестиционная деятельность муниципального образования (МО) является важной составляющей его экономической системы и играет огромную роль в функционировании всего муниципального образования. От уровня ее развития зависит объем общественного производства, структура экономики, занятость населения, доходы бюджета. Органы местного самоуправления должны обеспечить создание необходимых условий для притока инвестиционных ресурсов на территорию муниципального образования и создать эффективный механизм их преобразования в конкретные результаты деятельности, что будет способствовать устойчивому социально-экономическому развитию муниципального образования и решению местных проблем.
Цели инвестиционной деятельности определяются существующими социально-экономическими проблемами муниципального образования. Основные цели инвестиционной системы муниципального образования состоят из целей предприятий, осуществляющих инвестиционную деятельность на территории, и целей органов местного самоуправления и государственных органов власти и управления. Вся совокупность целей и подцелей инвестиционной деятельности представлена на рис.1.
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Рисунок 1 – Цели инвестиционной деятельности МО
Одной из основных задач инвестиционной деятельности муниципального образования является оценка его инвестиционной привлекательности как одного из основных показателей состояния и перспектив развития МО.

На сегодняшний день нет четко сложившегося единого мнения по поводу сущностных характеристик данной экономической категории. Действительно, данное понятие сравнительно недавно появилось в публикациях и используется преимущественно при характеристике и оценке инвестиционных процессов [2], еще меньше определений дается инвестиционной привлекательности  территориальных систем, особенно муниципальных образования.

В методике авторского коллектива Совета по изучению производительных сил Минэкономразвития РФ и РАН под инвестиционной привлекательностью территории понимается объем капитальных вложений, который может быть привлечен в ее экономику исходя из присущего ей инвестиционного потенциала и уровня инвестиционных рисков в ней [3]. Другие авторы определяют инвестиционную привлекательность МО как совокупность объективных свойств и условий осуществления инвестиций в муниципальное образование с точки зрения предпочтений конкретного инвестора [6]. В целом оба определения дают общее инвестиционной привлекательности территории.
Существуют многочисленные методики оценки инвестиционной привлекательности предприятия и методики оценки инвестиционной привлекательности субъектов Российской Федерации, в том числе методика рейтингового агентства «Эксперт РА», но законодательно определенной методики пока не существует.

Наибольшее распространение получил подход, определяющий инвестиционную привлекательность как совокупность общественно-политических, природно-хозяйственных и психологических характеристик [4]. В данном направлении методика оценки осуществляется с использованием интегрального показателя надежности инвестиционного климата, для оценки которого формируется определенная совокупность частных показателей. Интегральный показатель (К) оценки состояния инвестиционного климата рассчитывается как средневзвешенная арифметическая величина значений частных  показателей:
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где 
К1,  К2 , … Кn – частные показатели, а именно: финансовые, экономические, политические;

l1, l2 , … ln – веса частных показателей.

Значение К находится в интервале от 0 до 10. Чем выше значение интегрального показателя надежности инвестиционного климата, тем более благоприятным климатом обладает регион. Данная методика имеет свои недостатки, заключающиеся в размытости оценки составляющих показателей и неоднозначности оцениваемых характеристик.

Еще одной более приемлемой методикой оценки инвестиционной привлекательности может быть модель, включающая экономическую и рисковую составляющие [4]:
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где 
К – показатель инвестиционной привлекательности региона, в долях единицы;

k1 – экономическая составляющая, в долях единицы;

k2 – рисковая составляющая, в долях единицы.

Экономическая составляющая представляет отношение прибыли от инвестиций к вложенным средствам:
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где 
ВРП – валовой региональный продукт,

Д – дефицит бюджета, в долях единицы (отношение дефицита госбюджета к ВРП);

Т – средняя ставка налогообложения;

И – объем инвестиций.

Рисковая составляющая необходима для оценки уровня совокупного риска, рассчитывается по следующей формуле:
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где 
n – число показателей;

pi – характеристика показателя;

ji – вес показателя.

Данная методика включает в себя как качественные, так и количественные показатели. Совокупность  количественных показателей ранжируется по степени влияния на показатель объема инвестиций в основной капитал, характеризующий инвестиционную активность в регионе, выявляются наиболее значимые показатели для расчета  риской составляющей. Взаимосвязь между объемом инвестиций и показателями инвестиционной привлекательности определяется  с помощью корреляционного анализа. Для сравнения количественных и качественных показателей и использования их  в дальнейших расчетах применяется балльная шкала, в соответствии с которой каждому показателю на основе метода приоритетов присваивается свой весовой коэффициент.

Преимуществом данной методики является возможность сравнения инвестиционной привлекательности разных регионов страны. Ее применение позволяет по усмотрению аналитика изменять количество рассматриваемых параметров.

Представленные выше методики, рассмотренные для регионов, являются небольшой частью в общем объеме имеющихся на сегодняшний день методик, особенностью является то, что их можно адаптировать к МО.
Таким образом, оценка инвестиционной привлекательности является важной задачей инвестиционной политики МО. От возможности привлечения инвестиций в экономику данного территориального образования зависит стабильное функционирование и дальнейшее развитие МО, что напрямую отражается на качестве и уровне жизни населения.
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Рост активов





Улучшение качества продукции и услуг





Воспроизводство основных фондов, развитие потенциала





Повышение конкурентоспособности





Увеличение доходности бизнеса





Интеграция МО в разнообразные процессы сотрудничества на региональном, национальном и международном уровнях





Улучшение имиджа и привлекательности территории для ее будущего развития





Повышение конкурентоспособности экономики МО





Увеличение доходной части бюджетов разного уровня





Структурная перестройка и техническая модернизация экономики МО





Рост реальных доходов и уровня жизни местного населения





Создание новых рабочих мест на территории





Создание условий для экономического роста МО и увеличения его богатства





Цели предприятий, участвующих в инвестиционной деятельности на территории МО





Цели органов местного самоуправления и государственных органов власти и управления





Цели инвестиционной деятельности








