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Существенные ресурсы экономического развития страны связаны с сельскими территориями. Сегодня они сосредотачивают около 2/3 общей площади страны и свыше 40% населения. Это обобщенная картина потенциала развития. В ее содержании имеется ряд специфических составляющих. В частности, примерно 2/3 территории страны находится в зоне вечной мерзлоты и более  70% сельскохозяйственных угодий в зоне недостаточного увлажнения и, следовательно, неблагоприятны для возделывания культурных растений. 
Состав населения сельских территорий характеризуется к тому же высокой долей людей пожилого возраста, которые лишь условно могут быть причислены к категории экономически активных людей.

В то же время наличие около 50% черноземов мира, сравнительно высокая обеспеченность водой и экологическая емкость российских просторов делают нас конкурентоспособной и в аграрном отношении. В целом же на сельских просторах таится значительный ресурс экономического роста, как самих сельских территорий, так и экономического потенциала страны вообще. 

Реализация упомянутых возможностей является важнейшим компонентом социально-экономического развития. Проблема эта имеет два очевидных направления решения. Во-первых, государственной стратегией и целевыми программами следует добиться закрепления сельской молодежи преимущественно по месту рождения и добиться необходимых темпов роста населения. 

В этой системе мер приоритетное значение имеет диверсификация хозяйственных отраслей и развитие производств как связанных с доведением агропродуктов до конечных изделий, так и с формированием минипроизводств, непосредственно не связанных с сельскохозяйственной деятельностью. Связано это направление развития с возобновлением промышленного типа производств на сельских территориях.
Значение развития на селе промышленной деятельности обусловлено и с непреодоленной спецификой (можно ли это вообще достичь неизвестно) аграрной деятельности: неритмичным воспроизводством продукции и ее слабой территориальной концентрацией. В ряде случаев получение продукции существенно запаздывает по времени от выполнения технологических операций (от затрат). Все это создает нестабильную нагрузку на рабочую силу, определяет сезонный характер использования технических средств, следовательно, сопровождается неравномерностью в доходах и заработках работников по основному месту работы. В результате усложняется создание стабильных экономических условий организации жизни. Этими обстоятельствами в немалой мере человек как бы вытесняется в другие хозяйственные сферы и он внутренним миром своим чувствует необходимость изменить личную ситуацию. А общественные интересы, напротив, устремлены к закреплению его на этой территории и в этой хозяйственной сфере. 
Кроме того, сложившееся в стране соотношение цен на продукты различных отраслей экономики делает сельскохозяйственную деятельность маловыгодной, в частности, по сравнению с другой сферой материального производства – промышленностью. Отсюда и доходы у крестьян существенно ниже, чем у промышленных рабочих.
В этих условиях безотлагательно нужно подключить в хозяйственный оборот «дремлющие» ресурсы экономического развития, содействуя одновременно повышению уровня территориального развития и качества жизни селян. 

Становление рыночных отношений в экономике России, в т.ч. и ее продовольственном хозяйстве, значительно усилили тягу специалистов к изучению экономики сельского хозяйства развитых стран.
Сейчас нет недостатка в советах о том, какую агрополитику должны проводить страны, находящиеся в переходном периоде. Вместе с тем известно, что легче определить цели, чем средства их достижения. Западные страны между тем не имеют опыта проведения таких масштабных и радикальных преобразований. Основным уроком западного опыта в аграрной сфере является то, что необходима поддержка цен и осуществлять протекционизм сельской экономики. Вместе с тем это не должно оттеснять на второй план более важную задачу создания жизнеспособных структур на всех стадиях агропродовольственной системы.
Нет сомнений в том, что какая-то западная модель хозяйствования на земле не может быть перенесена без адаптирования на другую почву. Эти модели обычно слишком связаны с местными традициями. Извлекая уроки из западного опыта, нужно не идти по пути создания множества мелких нежизнеспособных структур. В принципе необходимо создать условия для развития эффективных и высокопродуктивных производственных, сбытовых, перерабатывающих и распределительных структур. Это несомненно предопределит успех экономических реформ.
В промышленно развитых странах, покончив с замкнутостью и единоукладностью, село начало развиваться в направлении интеграции с промышленностью и торговлей. Взаимодействие промышленности и села углубляется по мере развития современных технических средств, биотехнологии, углубления интенсификации сельскохозяйственного производства.

Создание на селе системы малой мощности перерабатывающих предприятий – сегодня необходимый этап развития и путь к экономической стабилизации аграрной экономики. В целом интеграция производства и переработки, а также и реализации продукции, один из путей выхода из существующего экономического неблагополучия. Как видится, при этом возможно достижение институциональной сбалансированности и преодоление ряда сложившихся и сдерживающих развитие II сферы АПК тенденций - устранение монополизма и диктата крупных перерабатывающих центров.

В этом ключе прежде всего преследуется ослабление налоговой нагрузки со стороны государства за счет интеграции различных сфер агропромышленного производства (АПП), поскольку облагается налогом только конечный продукт при его реализации, а промежуточные результаты должны рассматриваться как составные части единого технологического процесса. Важно и то, что при этом в значительной мере преодолевается диктат монополиста – крупных перерабатывающих предприятий. 

Переработка – выгодна и с других точек зрения. Увеличение доли конечного продукта в структуре товарной продукции сопровождается возможностью прироста объема средств, направляемых на производство первичного продукта, обеспечивающего данный прирост. Анализом издержек по стадиям (производство, переработка, реализация) и их возмещаемости выявлено, что наибольшую эффективность у большинства продуктов имеют затраты на стадии переработки и реализации. 

Тем не менее удельное значение инвестиций в переработку было у нас в 10 раз меньше, чем в сельское хозяйство, в то время как за рубежом это соотношение выглядело как 1,3:1,0.

В результате мы теряли значительную часть выращенного, в частности потери составляли по мясу 15%, молоку – 25, зерну – 15, картофелю 50 и овощам 40%. Расчетами экономистов доказано, что затраты на создание перерабатывающих мощностей могли составить всего 60-70% стоимости потерь. Более того, компенсирование производством потерянного объема сельскохозяйственной продукции обходится в 2-3 раза дороже.
Чтобы стать конкурентоспособным на мировом продовольственном рынке, нам необходимо учесть, что в России на единицу продукции приходится затратить только топлива почти в 5 раз больше, чем на западе. И это не только из-за разницы в параметрах климата, но в т.ч. и из-за низкой продуктивности полей. Это обстоятельство транслитеруется и в животноводство, где еще к тому же непомерно высокая кормоемкость.
В России издавна в зимние месяцы, как отмечает В.Добрынин, крестьяне практиковали «отходничество»: летом работали в поле на себя, а с началом зимы уходили на заработки в города, промышленные центры, на лесоповал и т.д. С развитием рыночных отношений часть рабочей силы стала заниматься домашними и ремесленными промыслами. В селах и деревнях появились кустарные и ремесленные мастерские. На рынке рос спрос на их продукцию.
За 1960-1990 гг. сельское население России сократилось на 17,2 млн. человек. Миграция связана не столько с утратой уровня технической оснащенности агросектора, сколько с ухудшением экономических и социальных условий жизни сельских жителей. В результате, перебравшись в города, они столкнулись с нехваткой рабочих мест и жилья.

Миграцию можно было свести к минимуму, если бы местная администрация стала своевременно создавать новые рабочие места.

Кроме того, максимально упростилась продуктовая структура агрохозяйств.

Каждое рабочее место на селе дешевле. Возрождение кустарных и ремесленных предприятий содействует насыщению рынка товарами народного потребления. 
Интересен в этом ключе опыт Китая. Продукция сельской промышленности Китая дает 20% валовой продукции промышленности страны и составляет 20% экспорта. В 1991 г. эта сфера дала около 1/3 валютных поступлений Китая. Росли возможности вложения в сельское хозяйство: на развитие растениеводства и животноводства и социальное развитие.

Сельскохозяйственная промышленность КНР выделила в 3 раза больше средств на финансирование сельского хозяйства, чем государство. Повысились темпы развития сельского хозяйства - за 10 лет они в среднем равны 6,5%. Возросла занятость населения и в 2 раза поднялся уровень питания. Число бедных сократилось в восемь раз.

Сельские промышленные предприятия КНР отличаются многообразием форм собственности; в разных регионах свои модели.

Вначале сельскохозяйственные промышленные предприятия на 2-3 года освобождались от налогов. Хотя общие поступления в бюджет страны временно сокращались, но затем они окупались: когда предприятия «вставали на ноги» они лишались льгот.

Есть схожий опыт и у Индонезии, где доля сельскохозяйственной промышленности равна 28-29% валовой продукции, а в экспорте - 45%. Подобный опыт наблюдается в Пакистане, Японии. 

Многие агроэкономисты считают это стратегическим направлением индустриализации деревни, имеющим цель сокращение миграции и повышение доходности труда крестьян. 

Нужно заметить, что развитие сельской промышленности наиболее ярко проявилось в странах с большой численностью населения, высокой его плотностью и высокой долей сельского населения (кроме Японии, пожалуй).
Между тем техническое и технологическое совершенствование производства не отрицает, а наоборот делает более реальной развитие сельской кустарной промышленности, хотя в нашей психологии укоренилось совсем другое, т.е. противоположное.
Примечателен и опыт Израиля. Израильские сельхозкооперативы – кибуцы – производят также и промышленную продукцию (компьютеры для использования в кибуцах для управления поливом и подготовкой минеральных смесей и др.). Кибуцы дают примерно 7% промышленной продукции страны, производят особо прочный пластик, роботы для очистки бассейнов и других водоемов, добывают мрамор, отделочный камень, клееную фанеру (для мебели).

Специфичность нашей ситуации - в преодолении сложившегося критического положения в обеспечении населения продовольствием, а потому нужно придать проблеме АПК новый вектор развития.

Сложившееся в сельском хозяйстве страны положение привело к сокращению производства и в других смежных отраслях, в т.ч. в машиностроении, пищевой и легкой промышленности, а также в ряде отраслей экономики страны в целом. 

Не реальна задача продвижения к прогрессу, когда на фоне дефицита продовольствия происходит падение уровня их потребления и с другой стороны имеет место снижение спроса населения на продовольственные товары в виду сокращения их доходов.

Не приходится сомневаться в том, что без необходимого уровня доходов населения, без наличия платежного спроса, без постепенного насыщения отечественного рынка продовольствием не будет стабилизации экономики страны в целом и невозможно создать условия выхода из сегодняшней критической ситуации. Стабилизация и подъем агросектора – ключевая проблема всей экономической реформы и преобразования экономики страны на рыночных основах.

Общественность на пороге осознания новых веяний развития и преодоления инерции мышления, что рынок и уход государства из экономики способны дать новый экономический скачок стране. Период этот похоже прошел. «Выгоды» этих инструментов получены и они исчерпали себя. Сегодня все более усложняющиеся связи требуют развития иных экономических моделей. Они должны быть направлены к объективным оценкам и, что не менее важно, к интеграционным началам в хозяйственной деятельности.
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