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ПОКАЗАТЕЛИ КАЧЕСТВА УПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ В РЕГИОНЕ

Главной функцией и целью регионального управления, определяемой первоочередными региональными интересами, является удовлетворение социально-экономических потребностей, обеспечение достойного уровня населения, проживающего на территории конкретного региона, соответствующего государственным и иным стандартам. Это в свою очередь зависит от наличия в регионе определенного потенциала социально-экономического развития, обеспечивающего конкурентоспособность человека и всего региона в целом. Уровень и качество жизни населения и достижения конкурентоспособности региона становятся критериями  качества деятельности управленческих региональных структур.

Поскольку регион обладает хозяйственно – экономической самостоятельностью, он формирует собственные региональные интересы, для удовлетворения которых региональные властные и управленческие структуры должны получать больше прав в самостоятельном выборе методов и инструментов управления, необходимых для защиты региональных интересов в усилении социальной мотивации региона, обеспечении комплексного и сбалансированного его развития, организации местного самоуправления.

Однако при этом регион несет ответственность за реализацию этих интересов в соответствии с национальными интересами и интересами других регионов, и не должны им противоречить.

Цели и принципы управления, определяемые характером региональных интересов, по сути являются общими для всех регионов, однако ранжирование этих целей и вытекающие отсюда методы и инструменты их реализации различны для разных регионов.

Различающиеся в теории управления стратегические и тактические, глобальные и локальные, общенациональные и региональные цели иногда могут вступать в противоречие между собой. Разрешение этих противоречий предполагает соблюдение определенных принципов управления. К ним относятся:

- обоснованное соотношение централизации и децентрализации;

- партнерство;

- научность;

- принцип субсидиарности;

-материальное и моральное стимулирование труда работников, занятых в управленческих структурах;

-принцип мобильности и адаптивности, требующий от субъектов управления адаптироваться к быстро меняющимся рыночным условиям функционирования;

-принцип выделенной компетенции, согласно которому происходит перераспределение функций субъектов федерального, регионального и муниципального управления, а также ресурсное обеспечение реализации каждой функции. [1; с. 88-89].

Исходя из главной цели регионального управления конкретизируются его остальные целевые функции, которыми являются: обеспечение устойчивого социально-экономического развития региона, достижение стабильности, сбалансированности интересов трех ветвей власти, строгом выполнении финансовых обязательств, создании благоприятного предпринимательского, инвестиционного и инновационного климата, развитой рыночной инфраструктуры.

Результатом деятельности управленческих структур является управленческое решение, понимаемое как логическое взаимоотношение уровней управленческих структур, способствующее наиболее эффективному достижению поставленных целей. Для разработки, принятия и реализации управленческих решений субъекты управления используют определенные методы и способы, с помощью которых осуществляется управленческое воздействие на внутренние и внешние отношения субъектов региона. Они делятся на организационные (административные), экономические и социально-психологические и составляют технологию управления.

В управлении экономикой региона различают два аспекта:

1) управление, осуществляемое центром по отношению к своим регионам;

2) управление регионом органами регионального управления по решению социально экономических и других задач развития подведомственных территорий.

Поэтому система управления регионом складывается из двоякого рода организационных структур, разрабатывающих, принимающих, реализующих, исполняющих и контролирующих управленческие решения. Первый – это управленческие структуры федерального значения, второй - собственно региональные органы власти и управления. Те и другие являются государственными институтами, без вмешательства которых в цивилизованном рынке управления не существует. 

В широком смысле слова субъектами управления в регионе являются и субъекты хозяйственной деятельности всех форм собственности, общественные организации, и федеральные органы власти управления, и органы власти и управления регионом, население и конкретный человек. В узком же смысле слова субъектами управления в регионе мы будем понимать федеральные структуры и собственно региональные органы власти и управления. 

Федеральные структуры, действующие в регионах, в лице полномочных представителей Президента РФ, а также отделов и ведомств, обеспечивают контроль за практической реализацией государственной региональной политики. Проводя региональную политику, государственные структуры федерального значения осуществляют следующие целевые функции:

-обеспечение экономических, социальных, правовых и организационных основ федерализма, способствующих функционированию единого экономического пространства Российской Федерации и самодостаточности ее субъектов;

-устранение резкой дифференциации в социально-экономическом развитии разных регионов;

-реализация крупных экологических и социальных программ;

-приоритетное развитие регионов, имеющих особо важное стратегическое значение, экстремальных регионов и территорий нового освоения;

-организация межрегиональных и межгосударственных экономических связей;

Что касается такой цели, как выравнивание уровней социально-экономического развития регионов или даже устранение резкой дифференциации между ними, что более, на наш взгляд, оправдано, то эти цели остаются, но они были характерны для эпох индустриализации и поэтому мы поддерживаем мнение П. Г. Щедровицкого о том, что целью регионального развития всей страны становится на современно этапе повышение степени капитализации составляющих ее регионов, а цель региона – повышение степени его капитализации. [3].

Но уровень капитализации и уровень инновационности нельзя, да и не нужно, выравнивать, чтобы регионы-лидеры в этом вопросе показывали пример другим. Такой подход соответствует политике не выравнивания уровней развития регионов, а политике поляризованного развития, что более правомерно.

Выполняя перечисленные функции, федеральная власть осуществляет с помощью определенных инструментов общее управление регионами, как составными частями единой национальной экономики. Инструментами управления регионом являются целевые федеральные программы и программы регионального развития; концепции, сценарии, модели, нормативно-правовое законодательство; финансовое обеспечение и контроль за осуществлением региональной политики; федеральные заказы на поставку продукции для общегосударственных нужд; рамочные механизмы информационного обеспечения региональной политики и др. Макроэкономическое воздействие на регион осуществляется через монетарную, фискальную и торговую политику, а также политику дифференциации налогов и расходов, стимулирование инвестиций, инноваций.

Собственно региональные управленческие структуры (президенты субъектов Федерации, губернаторы, региональные администрации и региональное правительство, их структуры) исходя из региональных интересов имеют право на самостоятельность принимаемых управленческих решений, выбор методов и инструментов управления с учетом ориентации на поставленные конкретные цели. Это значит, что они должны исходить из необходимости более полного учета местных особенностей, интересов потребностей населения, а также обосновывать свои решения на многокритериальном подходе к оценке эффективности регионального управления.

В практике регионального управления сегодня определились два типа поведения региональных властных и управленческих структур: проинтеграционное или либеральное и рентоориентированное (антиинтеграционное) или консервативное. При первом типе поведения региональные структуры проводят собственную экономическую политику, изыскивая способы получения дополнительных средств, объединяя внутренние и внешние финансовые источники для решения проблем обеспечения целостности территории, повышения и качества жизни населения, проживающего в данной территориальной общности.

В этих же целях они способствуют развитию интеграционных процессов, допуская свободное привлечение материальных, трудовых и финансовых ресурсов из других регионов. Продуманной является при этом типе поведения политика взаимоотношений региональной власти и бизнеса, которая должна быть дифферцированной. Так, предприятиям, чья деятельность обеспечивает рост занятости, увеличение доходов региональных и местных бюджетов, должны создаваться благоприятные условия функционирования. То же отношение должно быть к отраслям, в которых страна, регионы имеют сравнительные преимущества. Государство должно стимулировать также промышленный и сельскохозяйственный экспорт особенно высокотехнологичной и сложной продукции производственного назначения через институты экспортного кредитования и страхования, защищать интересы национального бизнеса за рубежом. Органы власти и управления должны активно развивать инвестирование в рыночную инфраструктуру, способствовать принудительно реконструировать утратившее конкурентоспособность предприятия, создавать условия для притока в экономику региона иностранных инвестиций и т. д. Такое поведение называется режимом  максимального благоприятствования.

Итак, в основе первого типа поведения лежит упор на самодостаточность региона, фактором которой является и создание сильных рыночных институтов в виде льготного налогообложения, залоговых отношений, предоставления региональных гарантий, обоснованной инвестиционной политики, которые бы не просто дублировали общероссийские, но учитывали природно-географические, социально-экономические факторы, исторические традиции и прочие особенности региона. 

Второй тип поведения управленческих структур в регионе предполагает, что они занимаются не изысканием факторов реализации самодостаточности, а поиском какой-либо ренты (природной, «положенческой», бюджетной) как внешнего источника финансирования, реализуя принцип закрытости экономики, не допуская свободного перелива экономических ресурсов из региона в регион, надеясь лишь на помощь центра. Этот тип поведения называемый рентоориентированным, характеризуется консервативностью власти, ее противодействием рыночной конкуренции, значимым государственным административным регулированием экономики. Центр, конечно, может оказывать поддержку экономике слабых регионов в форме развития производственной инфраструктуры, стимулирования притока частных инвестиций, установления некоторых налоговых и кредитных льгот, селективного дотирования предприятий, проведения мероприятий, обеспечивающих минимальную занятость населения, и т. п. [2. с. 66]. Однако масштабы такой экономической поддержки в ближайшие годы не могут быть значительными и достаточными, учитывая ограниченность финансовых ресурсов.

Поэтому первый тип поведения является более целесообразным с точки зрения рыночности, он соответствует принципам рынка, ибо позволяет привлекать в регион внешних инвесторов, предполагает свободный переток экономических ресурсов (информации, труда, капитала) что, в конечном счете, обеспечивает более высокие доходы. Этот тип поведения основан на использовании собственного потенциала и конкурентных преимуществ от региональной собственности.
Итак, основываясь на предложенном критерии качества управленческой деятельности, показателями качества управления можно считать следующие: потребления или уровень благосостояния; реализация конкурентных преимуществ: структура ВРП; инновационный потенциал региона; включенность в мировой рынок (экспорт); гибкая специализация в региональной системе разделения труда; экономия естественных ресурсов, вовлекаемых в производство, предпринимательского и инвестиционного климата; использование административного ресурса; сводный индекс креативности населения; капитализация региона, рейтинг национальной власти. Каждый из перечисленных показателей можно охарактеризовать с помощью более частных показателей и получить комплексную оценку качества управления регионом, анализ динамики которых позволит выявить тенденции, их закономерность и разработать меры совершенствования этого процесса.
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