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СЦЕНАРНЫЙ ПОДХОД РАЗВИТИЯ ИННОВАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ МАКРОРЕГИОНА НА ПРИМЕРЕ СЗФО РФ

Инерционный сценарий основан на двух методологических подходах: 

1. Учета состояния системы (ее секторов) в настоящее время и ее возможное изменение, исходя из динамики прошлых лет (тренда). 

2. Учета влияния существующих позитивных тенденций и факторов, которые могут изменить в благоприятную сторону тренд эволюционного развития инновационной системы. 

 Инерционный сценарий содержит тренд перманентного постепенного возрастания затрат в секторе генерации знаний, промышленного освоения новинок, а также в области повышения регулированности инновационной деятельности региональными органами управления и негативных тенденций – невысокого в целом уровня инновационной активности производственных предприятий при частичном ее оживлении, пассивную модель инновационного предпринимательства (вложение капитала в доведение научной разработки до готовой продукции), незавершенность инновационного цикла в инновационной системе (сохранение, хотя и в сокращенном виде дисбаланса между его стадиями). 

Цель инерционного сценария состоит в закреплении позитивных тенденций существующего тренда развития инновационной системы и в качестве ожидаемого результата – повышение доли высокотехнологичных производств, удельного веса инновационной продукции. 

К приоритетным направлениям достижения цели отнесены: 

- мониторинг и поддержка региональными властями формирующихся в настоящее время объектов инновационной инфраструктуры, сбалансированности их по функциям. Размещение их состава по субъектам РФ в пределах СЗФО РФ; 

- выявление производственных объектов с перспективой углубления переработки сырья, диверсификации производства, выпуска средне- и высокотехнологичной продукции в лесном, горнопромышленном комплексах, электронной промышленности; 

- развитие малых инновационных предприятий в лесном, минерально-сырьевом, топливно-энергетическом комплексах. Высокая капиталоемкость этих комплексов затрудняет их технологическое преобразование, поэтому актуальным становятся улучшающие инновации, эволюционное развитие технологий как ниша малых инновационных предприятий; 

- развитие информатизации и компьютеризации как канала укрепления взаимосвязей и сотрудничества между секторами инновационной системы. 

В реализации инерционного сценария учтены потенциал научных школ в областях энергетики, электротехники, судостроения, машиноведения, материаловедения, приборостроения и других отраслей науки и производства, а также – воспроизводство кадрового потенциала и влияние внешнеэкономических связей. 
Факторами укрепления позитивных тенденций в инерционном сценарии может стать курс на модернизацию производства, обновление производственного аппарата и замену устаревшего оборудования, а также – на создание благоприятных экономико-правовых условий для укрепления инновационной системы и повышения ее роли в экономике региона путем расширения на федеральном уровне экономически оправданных налоговых преференций, в том числе отмена налога на прирост капитала, а также правового регулирования обращения интеллектуальной собственности. На региональном уровне – предоставление компенсации части процентной ставки банковских кредитов, части затрат на оплату стоимости патентования изобретений и полезных моделей, части расходов по содержанию объектов инновационности инфраструктуры. 

Основные риски реализации инерционного сценария могут быть обусловлены: 

- невосприимчивостью научных разработок из-за неустраненности в полной мере технологической отсталости предприятий; 

- возможностью неблагоприятной экономической конъюнктуры экспорта сырьевых ресурсов; 

- недостаточной инвестиционной привлекательностью инновационной деятельности в ряде отраслей макрорегиона, что делает маловероятным привлечение в эту сферу внебюджетных средств как источника развития инновационной системы. 

Вместе с тем развитие инновационной системы макрорегиона по инерционному сценарию может идти за счет: 

- роста объектов инновационной инфраструктуры и сектора малых инновационных предприятий; 

- притока ресурсов в сектора инновационной системы благодаря точкам экономического роста в добывающих и обрабатывающих отраслях, их технологической модернизации; 
- улучшения экономико-правовых условий участия бизнеса в инновационной деятельности; 
- развития комплексообразующих связей как внутри секторов (генерации знаний, инфраструктурному), так и между секторами. 
Инерционный сценарий предусматривает увеличение доли  высокотехнологичных производств, удельного веса инновационно-активных предприятий и доли инновационной продукции в общем объеме выпуска. 
При инерционном сценарии сохранится ресурсно-экспортная модель развития экономики регионов, ориентированной на экспорт природных ресурсов и продуктов начальных переделов. В целом по макрорегиону в обозримом периоде остается задача диверсификации экономики и перехода на инновационный путь развития. 
Инновационный сценарий в отличие от инерционного предполагает движение к завершению формирования в целом инновационной системы макрорегиона в реалиях рыночной экономики. Его стержнем является активное, целеустремленное участие государства (федеральных и региональных органов управления) и бизнеса в создании инновационной системы. 

Цель инновационного сценария – создать сбалансированную инновационную систему по реализации курса диверсификации экономики макрорегиона, отхода ее от экспортно-сырьевой модели, подъема сырьедобывающих и обрабатывающих предприятий до средне- и  высокотехнологичных производств, перехода экономики на инновационный путь развития. 

При инновационном сценарии коренным образом изменяется роль региональных властей. Ускоренное научно-техническое развитие требует институциональных изменений – создание специализированных органов исполнительной власти, ответственных за инновационную политику на базе регламентации деятельности федерального и местных правительств в инновационной сфере. Необходима не только на федеральном уровне, но и уровне субъекта РФ нормативная база, стимулирующая предприятия и организации, внедряющие научные разработки. Речь может идти, например, о законодательном закреплении системы льгот по внедрению инноваций, может быть установлена определенная шкала льгот в зависимости от удельного веса инновационной продукции, процента отгрузки высокотехнологичной продукции на экспорт и др. В ряде субъектов СЗФО (Республике Коми, Калининградской, Мурманской областях и др.) приняты и действуют региональные законы о поддержке инновационной деятельности. В Санкт-Петербурге проект такого закона проходит рассмотрение в Законодательном собрании города.   

Наряду с нормативно-правовым регулированием актуальным становится оперативное и стратегическое планирование развития региональной инновационной системы. Кроме среднесрочного характера документов (например, основ научно-технической политики, научно-технических программ), важно иметь разработку перспективы движения региона к инновационной экономике, исходя из его условий. Поэтому в регионе целесообразно разработать стратегию перехода к инновационной экономике, к высокотехнологичным производствам на предприятиях добывающих и обрабатывающих отраслей, к выходу на производство продукции с повышенной добавленной стоимостью в структуре экспорта. 

Одним из действенных побуждающих механизмов управления инновационной системой могло бы стать включение в систему оценки работы исполнительной власти субъектов РФ набора индикаторов, характеризующих степень инновационного развития региональной экономики, активности проведения региональной инновационной политики. 

Вторая движущая сила инновационного сценария – крупный бизнес. Осознание им роли инноваций в приобретении рыночной силы как рычага развития компании, разработка стратегии НИОКР, выделение на инновации определенного процента от оборота, как это делают интегрированные компании на Западе, придаст необходимый импульс развитию инновационной системы региона. 

Инновационный сценарий направлен на преодоление разрывов в структуре инновационного процесса. 

Первое направление – предметное управление созданием специализированных объектов инновационной инфраструктуры. Во всех субъектах СЗФО РФ разворачивается деятельность по расширению ее состава. Главный инноватор – это бизнес, а региональные власти призваны создать требуемые условия. Доведение научных разработок до инноваций связывается с решением задачи выращивания слоя инновационных предпринимателей и венчурных инвесторов. Именно в этом направлении необходимы меры региональных властей вместе с развитием инновационной инфраструктуры. 
Второе направление – кластерообразование и развитие вертикально-интегрированных компаний. Полнота инновационного процесса здесь достигается единством научно-технической политики субъектов объединения и технологически взаимосвязанным инновационным процессом. Наука здесь непосредственно связана с производством. Инициатором их создания прежде всего должен выступать бизнес, однако, региональные власти в интересах социально-экономического подъема региона могут играть активную роль в этих процессах. В регионах СЗФО РФ определены и обоснованы перспективные области образования кластеров и вертикально-интегрированных компаний. 

Третье направление нацелено на создание механизма использования наработок фундаментальных исследований в кардинальном изменении в будущем технологического уровня производства. В СЗФО РФ имеются научные достижения, способные стать основой для разработки стратегической инновации как крупномасштабного проекта, объединяющего усилия по технологическому прорыву научных, инженерных, производственных предприятий в форме федерально-региональной специализированной научно-технической программы на базе стратегического государственно-частного партнерства. 
Чем более высокие цели ставятся в сценарии, тем большую значимость приобретают риски его осуществления и меры по их преодолению. 

Реализация инновационного сценария может сдерживаться кризисом кадрового обеспечения науки молодыми способными исследователями и дефицитом опытных инновационных предпринимателей в сфере вложения капитала по доведению научной разработки до продукции, пользующейся спросом на рынке, а также – исчерпание заделов фундаментальных исследований, способных радикально изменить технологический базис производства, в связи с недостаточным их бюджетным финансированием. 

Актуальными проблемами в подъеме науки остаются: обновление лабораторного оборудования, приборной базы, повышение заработной платы и решение жилищного вопроса для молодых ученых. По мнению Ю.Осипова, президента РАН, «нельзя признать удовлетворительным современное состояние приборной базы. Без решения проблемы технического перевооружения отечественной науки в принципе невозможно восстановить конкурентность ряда важнейших направлений» [1]. 

Продолжают существовать затруднения в развитии малых инновационных предприятий. Как показал опрос руководителей группы малых инновационных предприятий Физико-технического института РАН им. А.Ф. Иоффе и Государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» (Санкт-Петербург) расширению их деятельности препятствуют нехватка производственных площадей, средств для приобретения высокотехнологичного оборудования, недостаточный технологический уровень производственных предприятий, сложности системы лицензирования, сертификации продукции, размеры налогов и арендной платы [2]. 

Не в полной мере может быть осуществлен переход региональных органов управления к систематическому и конкретному регулированию инновационной системы в решении задач инновационного развития отраслей экономики. 

Тревогу вызывают проявления количественного и качественного снижения человеческого (и в том числе трудового) потенциала,  ориентиров и свойств, соответствующих экономике современного типа [3].   
Инновационный сценарий предусматривает завершение в основном формирования инновационной системы макрорегиона, движение к изменению структуры экономики за счет роста высокотехнологичных добывающих и обрабатывающих производств, развитию новых отраслей на базе VI технологического уклада, ресурсосбережения и сохранения природной среды – достижение нового качества экономического развития. 
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