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Двухмодульная модель развития региональной экономики
Современный этап развития экономики России характеризуется усилением несбалансированности экономического пространства страны, неравномерности социально-экономического развития регионов, что приводит к росту угрозы дезинтеграции, формированию региональных кризисов, не дает возможность в полной мере использовать потенциал межрегионального сотрудничества.[1] В силу этого актуальным направлением государственной региональной политики является устранение асимметрии в социально-экономическом развитии регионов путем создание моделей регионального развития.
При формировании моделей регионального развития необходимо учитывать  следующие особенности региона:
- Регион рассматривается как сложная, однако весьма слабоструктурированная система, характеризующаяся наличием большого количества сложных  взаимосвязанных причинно-следственных связей между факторами, рассматриваемыми в описании сложной системы, результат действия которых не всегда очевиден при принятии решений;

· Регион – социальная система, поэтому в ней доминируют и учитываются природные и психологические (связанные с интересами людей и др.) факторы. 
· Регион – динамическая система, поэтому необходимо изучать динамику развития системы, проводить анализ процессов роста, с учетом общего жизненного цикла региона и его частей (население, предприятия, жилой фонд и др.), адаптивной  эволюции. 
· Регион является саморегулирующей (самоуправляющей)  системой. Управление идет через внутриорганизационные процессы саморегулирования и основано на изменении законов и методов внутреннего управления. Социальные программы приводят к сдвигам, нарушениям баланса;

· Существует конфликт между целями долгосрочного планирования и краткосрочными решениями;

· Условием нормального развития в системе является поддержание экономического равновесия (баланса ресурсов в системе).[3]
Регион, как объект моделирования характеризуется:

 - слабостью теоретических знаний, отсутствием теории развития города;

 - качественным характером знаний о системе, большой долей экспертных знаний при описании, структуризации объекта моделирования; задачи управления регионом являются слабоструктурированными;[2]
 - высоким уровнем неопределенности исходной информации. Различают внутреннюю и внешнюю неопределенность. Внутренняя неопределенность – это совокупность тех факторов, которые не контролируются лицом, принимающим решение полностью, но он может оказывать на них влияние (например, внутренняя социально-экономическая обстановка, факторы риска и др.). Внешняя неопределенность  определяется характером взаимодействия с внешней средой – это те факторы, которые находятся под слабым контролем лица принимающего решение (экологическая, демографическая, внешнеполитическая ситуация, поставка ресурсов в регион извне и т.п.);

· следствие этого является то, что результаты решения  часто носят качественный характер и позволяют судить о направлениях развития динамических процессов, выполнять анализ устойчивости  динамических процессов.[3]
На основе данных особенностей возможно создание и применение на уровне регионального развития следующей двухмодульной модели развития региона.


В первый модуль вощли следующие модели:

1. Модель формирования информационного пространства признаков.

2. Модель группировки регионов по уровню социально-экономического развития.

3. Модель комплексной оценки уровня социально-экономического развития 
4. Модель оценки неравномерности развития.

5. Модели анализа асимметрии в социально-экономическом развитии регионов.[1]


Все данные модели направлены на определение межрегиональной дифференциации регионов по основным социально-экономическим показателям. Важность разработки данных моделей состоит в том, что многие регионы России сильно отличаются друг от друга по основным показателям жизни (экономическим, социальным, политическим), вследствие чего реализация одних и тех же мер по развитию регионов невозможна с одинаковой эффективностью во всех субъектах России. При применении данных моделей возможна группировка однородных по социально-экономическим характеристикам групп регионов, для которых могут быть разработаны различные варианты региональной политики; проведение количественной оценки социально-экономического развития регионов, необходимой для формирования рейтинга устойчивости региональных систем; выявление диспропорций в уровне социального и экономического развития регионов. Благодаря полученным по данным моделям результатам,  представляется возможным создание единых моделей регионального развития, направленных на уменьшение уровня межрегиональной дифференциации при одновременном обеспечении устойчивых темпов экономического роста. Такие модели рассматриваются во втором модуле.

Второй модуль включает в себя следующие модели:

1. Модели формирования вариантов финансовой региональной политики.

2. Модели прогнозирования социально-экономических характеристик регионов.

3. Модель оценки последствий реализации различных вариантов финансовой политики.

4. Модель выбора региональной финансовой политики.[1]


Основная направленность данных моделей заключается в разработке финансовых инструментов, необходимых для всестороннего развития региона. Такими инструментами являются:

 - определение возможной величины бюджетных инвестиций, субвенций, дотаций регионам в зависимости от того, какая сфера развития региона выделена в качестве компенсационной;

 - формирование сценариев изменения социально-экономических характеристик регионов вследствие реализации различных вариантов политики государственного финансового регулирования. При этом рассматриваются следующие группы сценариев: изменения экономических характеристик состояния региональных систем и государства в целом при приоритетной финансовой поддержке регионов с высоким уровнем социально-экономического развития, приоритетной финансовой поддержке регионов с низким уровнем социально-экономического развития, равномерной финансовой поддержке регионов[1];

 - определение варианта финансовой политики, обеспечивающей снижение межрегиональной социально-экономической дифференциации при максимальном темпе прироста ВВП страны в целом.

Реализация предложенной двухфакторной модели позволит достигнуть следующих результатов:

1. провести классификацию регионов, осуществив при этом количественную и качественную оценку уровня развития регионов, исследовать устойчивость регионов, определить коэффициенты неравномерности и асимметрии и факторы, которые наиболее значимо влияют на эти процессы;

2.  оценить последствия различных вариантов распределения бюджетных инвестиций, субвенций, дотаций регионам и выбрать вариант финансовой политики, обеспечивающий устойчивые темпы роста национальной экономики при одновременном уменьшении межрегиональной социально-экономической асимметрии;

Таким образом, предлагаемый алгоритм может рассматриваться в качестве инструмента поддержки принятия решений относительно финансового регулирования процессов социально-экономического развития регионов, направленного на достижение сбалансированных темпов роста групп регионов-доноров и регионов-реципиентов, позволяющих нивелировать неблагоприятные изменения внешнеэкономической конъюнктуры на динамику макроэкономических процессов.[1]
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