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СОЗДАНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОМЫШЛЕННЫХ КЛАСТЕРОВ
В настоящее время широкое распространение  в организации  территориальных хозяйственных комплексов получает кластерный подход. Кластеры могут стать эффективным инструментом для преодоления негативных факторов, сдерживающих социально-экономическое развитие России. Более того, именно конкурентоспособные кластеры могут стать одним из важнейших элементов новой каркасной структуры экономики регионов России. 
Термин «кластер» заимствован из английского языка (cluster, буквально — «расти вместе»). Согласно классическому определению, в основе которого лежит подход профессора Гарвардской школы бизнеса М. Портера, кластер представляет собой группу географически соседствующих взаимосвязанных компаний и связанных с ними организаций, действующих в определенных сферах, характеризующихся общностью деятельности и взаимодополняющих друг друга.

Несмотря на все более широкое использование термина «кластер» в экономической литературе, его однозначное и строгое определение до сих пор не выработано. Так, отечественные  исследователи, как правило, различают три основных вида кластеров [1]:

- кластеры  с регионально ограниченной формой экономической деятельности внутри  родственных секторов,  обычно привязанные к тем или иным научным учреждениям (НИИ, университетам и т.д.). Региональный кластер – это экономическая  агломерация в одной или нескольких родственных отраслях хозяйства фирм, взаимодействующих между собой посредством установления кооперационных связей и конкурентных отношений. Извлечение  эффекта синергии от взаимодействия организаций, входящих в такой кластер, достигается за счет  региональных факторов: все предприятия региона взаимодействуют на основе конкурентно-партнерских отношений ради достижения  общей цели – развития региона в целом;

- кластеры с вертикальными производственными связями  в узких сферах деятельности, образованные вокруг головных фирм или сети основных предприятий, охватывающих процессы производства, поставки и сбыта;

- отраслевые кластеры в различных видах  производства с высоким  уровнем агрегации (например, «химический кластер») или на еще более высоком уровне  агрегации (например, «агропромышленный кластер»). 
Кластер – устойчивый саморазвивающийся территориально-отраслевой комплекс взаимодействующих на основе кооперации и конкуренции предприятий с целью повышения конкурентоспособности кластера  и его  участников, стимулирования развития региона  в целом.

Деятельность по поддержке кластеров называется «кластерной политикой» и обычно включает в себя [4]:

ликвидацию барьеров для инноваций; 

инвестиции в человеческий капитал и физическую инфраструктуру; 

поддержка географической концентрации связанных фирм. 

Кластерная политика должна быть направлена, с одной стороны, на стимулирование развития кластерных инициатив, а с другой,  — на создание благоприятной среды для развития уже существующих кластеров. При этом может быть выбрана та или иная стратегия проведения кластерной политики. Это может быть стратегия посредничества, когда органы власти делают акцент на создании условий для диалога и стимулировании кооперации между участниками кластера, либо стратегия стимулирования спроса, заключающаяся в размещении государственного заказа и обеспечении трансфера технологий.

Однако в целом, без проведения специализированных исследований, могут быть определены только первоочередные шаги по развитию кластера. И если региональные органы власти действительно хотят сформировать и развить на своей территории конкурентоспособный кластер, необходимо как минимум разработать соответствующую программу действий [3].
В современных условиях кластерный подход оказывается оптимальным для конкурентного развития как самого кластера, то есть компаний и институтов, входящих в его состав, так и для того региона, на территории которого этот кластер находится.

Руководством страны сформули​рована основная цель развития про​мышленности в России - конкурен​тоспособное высокотехнологичное производство с высокой степенью добавленной стоимости и уровнем инноваций. Реализация поставлен​ной задачи невозможна без структур​ной перестройки промышленности и оптимизации ее логистики. В России при поддержке власти необходимо создать сеть региональных промышленных центров с целью избавить предприятия от мощностей вспомогательного характера, которые значительно увеличивают себестоимость выпускаемой продукции [2].

Нынешняя российская промы​шленность - как оборонно-промы​шленный комплекс, так и машино​строение в целом - находится в состоянии «натурального хозяйства». Практически все наши крупные заво​ды содержат избыточные вспомога​тельные производства. Два рядом работающих предприятия покупают два одинаковых станка ценой в мил​лионы евро, и каждый у них загружен на 10 %. В то время как во всем мире уже давно промышленность органи​зуется на принципах аутсорсинга и горизонтальной интеграции, без чего невозможно конкурировать и созда​вать конкурентоспособную на миро​вом рынке продукцию. Доля вспомогательных и подго​товительных производств на пред​приятиях достигает 30-35 %, что показывает и структура кадрового состава: 40 % - основные производ​ственные рабочие, 30 % - управлен​ческий персонал, 30 % - вспомога​тельные рабочие. Территория и инфраструктура предприятия превы​шают реальные производственные потребности в несколько раз. Абсо​лютно ясно, что сегодня необходимо провести оптимизацию мощностей промышленных предприятии. Нужно создать новые, эффективно органи​зованные производства - центры компетенции, очищенные от непро​фильных мощностей и способные осуществлять стратегическое плани​рование своего развития, проектиро​вать и реализовывать на современ​ном уровне бизнес-проекты, соответ​ствующие сложившимся стандартам менеджмента.

Федеральное агентство по про​мышленности, проанализировав опыт других стран, начало реализо​вывать ряд пилотных проектов по созданию региональных промы​шленных центров, основная цель которых - избавление предприятий от мощностей, носящих вспомога​тельный характер и значительно уве​личивающих себестоимость выпуска​емой продукции. Те проекты, которые предлагается осуще​ствить предприятиям при поддержке администрации субъектов федера​ции и Роспроме, в принципе не могут управляться на федеральном уровне, они трудновыполнимы, да и просто нецелесообразны при существующей модели государственного управле​ния. Реализация проектов предпола​гает оптимизацию производства в рамках одного региона, что обусло​влено необходимостью минимиза​ции транспортной составляющей в связи с относительно незначитель​ной стоимостью изделий. Это, а также возможность финансирова​ния технического перевооружения предприятий за счет реализации избыточной территории и оборудо​вания, возможность привлечения длинных инвестиционных банков​ских кредитов и возможность лик​видации отраслевых барьеров и есть предпосылки для локализации управления предлагаемых проектов на региональном уровне.

На данный момент ситуация складывается таким образом, что инициативы федерального центра фактически создают условия для развития кластеров на региональном уровне. В частности, особые экономические зоны, которые сами по себе кластерами не являются, выступают в качестве инфраструктуры для оформления и развития кластерных инициатив. 
Более того, концепция стратегии социально-экономического развития регионов РФ, предусматривающая переход на принцип поляризованного развития регионов вместо политики выравнивания, однозначно указывает на кластеры как на один из приоритетов регионального развития России. И от того, насколько продуманным и обоснованным будет подход региональных органов власти к проведению кластерной политики на своей территории, будет ли сформулировано долгосрочное видение развития кластеров или все закончится рядом непоследовательных и неэффективных инициатив, сегодня зависит конкурентоспособность российских регионов и страны в целом.

В средне- и долгосрочной перс​пективе активы, унаследованные Рос​сией, обеспечивают потенциал для роста в наукоемких кластерах, тре​бующих использования высококва​лифицированной рабочей силы. У России имеется сильный дисбаланс между существующими научно-исследова​тельскими ресурсами и способностью российских предприятий использо​вать узкоспециализированные ресур​сы, доступные им. До сих пор россий​ская экономическая политика была направлена на стимуляцию спроса на научные разработки и технологии со стороны российских предприятий. Установка на привлечение иностран​ных компаний, ищущих варианты проведения научно-исследователь​ских    работ, с большей вероятностью в ближайшей перспективе породит спрос на имеющиеся в России научно-исследовательские силы. Без такого спроса существует серьезная опас​ность утраты существующих нарабо​ток, так как ученые будут покидать страну, научный потенциал будет падать, а государство станет напра​влять финансовые ресурсы на другие участки.
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