УДК 336.43.3
А.Д. АКБУТИН, К.В. ГАЛЛЯМОВА
Научный руководитель: Л.Д. САЙФУЛЛИНА, доц. каф. УСиЭС 
Уфимский государственный авиационный технический университет 
ФИНАНСОВЫЙ ПОТЕНЦИАЛ НАСЕЛЕНИЯ КАК ИСТОЧНИК ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ СТРАНЫ
В условиях экономического роста возрастает роль финансового потенциала домохозяйств, поскольку усиливается зависимость экономической системы от материального благополучия населения, от использования доходов домохозяйств в качестве бюджетных, кредитных, страховых ресурсов, вовлечения их в инвестиционный процесс. Опыт развитых стран и логика экономического развития рыночного хозяйства свидетельствуют, что финансовый потенциал домохозяйств может способствовать стабилизации финансовой системы государства. 
Финансы граждан в отечественной экономической науке являются наименее изученными, заложенный в сбережениях граждан финансовый потенциал используется неэффективно, механизм его развития до сих пор должным образом не сформирован, не отлажен, и характеризуется пробелами законодательного характера. Ситуацию усугубляют низкая экономическая грамотность большинства россиян на фоне предшествующего негативного опыта инвестирования и высокая социальная дифференциация российского общества. Сформировалась острая необходимость исследования механизма развития финансового потенциала россиян, особенностей его современного формирования и перспектив развития. 

В современной литературе, говоря о финансовом потенциале населения, авторы многих учебников и статей расходятся в своих определениях.  Наличие различных подходов приводит к терминологической путанице. C одной стороны, финансовый потенциал – это совокупность имеющихся денежных ресурсов. С другой стороны, финансовый потенциал отражает возможность получения доходов различными экономическими субъектами на конкретной территории, при условии мобилизации и использования финансовых ресурсов в требуемом количестве в определенный период времени [2].
Термин «потенциал» происходит от латинского языка и означает «сила». В Большой Советской Энциклопедии приводится определение потенциала как «... средства, запасы, источники, имеющиеся в наличии и которые могут быть мобилизованы, приведены в действие, использованы для достижения определенных целей, осуществления плана; решения какой-либо задачи; возможности отдельного лица, общества, государства в определенной   области». По мнению многих экономистов, потенциал однозначно подразумевает необходимость количественной интерпретации скрытых возможностей изучаемого объекта.

Таким образом «потенциал» подразумевает не то, сколько финансов имеется на данный момент у населения, а то, сколько финансов может быть, можно получить, если приложить максимум усилий.  

Тогда финансовый потенциал населения можно определить как максимальный объем финансовых ресурсов населения, который может быть мобилизован и который может быть использован для реализации разнообразных потребностей населения.
Финансовый потенциал тесно связан с инвестиционным потенциалом. Разница заключается в следующем. Инвестиционный потенциал – это количество денег, которое население может и готово инвестировать. Это объемы сбережений, накоплений населения, свободные денежные ресурсы которые могут быть инвестированы в экономику страны. С этой точки зрения инвестиционный потенциал населения можно посчитать как разницу между доходами населения и его расходами. Инвестиционный потенциал отражает степень возможности вложения средств в активы длительного пользования. 

Финансовый потенциал населения понятие более широкое и включает в себя инвестиционный потенциал. Финансовый потенциал это не просто текущие доходы и сбережения населения. Это теоретически возможные максимальные доходы, финансовые ресурсы и финансовые богатства, которые могут быть использованы для реализации разнообразных потребностей домохозяйства и решения задач развития каждого участника. 
Структура финансового потенциала населения представлена на      рисунке 1[1].
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Рис.1. Структура финансового потенциала населения

Для выявления факторов влияющих на величину финансового потенциала населения необходимо рассмотреть каждый элемент структуры финансового потенциала.
Факторами, влияющими на доходы домашних хозяйств, будут:

· установленный законом минимальный размер оплаты труда (МРОТ);

· проводимая государством социальная политика;

· политика поддержки малого бизнеса, налоговое законодательство;

· уровень развития финансовых институтов и инструментов и финансовая грамотность населения.

Помимо перечисленных, существуют факторы, не связанные с доходом:

· гарантия безопасности сбережений,

· ажиотажный спрос,
· привлекательность инвестиционных проектов и инвестиционный климат в стране в целом (рис.2). 


Рис.2.  Факторы, влияющие на величину ФП населения

Уровень доходов населения является важным индикатором, характеризующим финансовый потенциал населения. Несомненно, чем выше доходы населения, тем больше величина финансового потенциала. На протяжении последних лет доходы населения увеличиваются [4]. Динамика среднедушевых доходов населения в 2001-2009 гг. представлена на рисунке 3. 


Рис. 3.  Динамика среднедушевых доходов населения в  РФ в 2001-09 гг.,руб [4]
На графике видно, что в период с 2001 по 2008 год доходы населения равномерно росли, прибавляя по 20-25% ежегодно. В 2008 году рост доходов приостановился и в 2009 составил всего 2 % по сравнению с предыдущим годом. Это, вероятно, было вызвано мировым финансовым кризисом. За период  с 2001 по 2009 год доходы населения выросли более чем в 5 раз. 

Объем и состав денежных накоплений также являются важными индикаторами финансового потенциала населения. Увеличение объема денежных накоплений свидетельствует об увеличении финансового потенциала населения. Структура денежных накоплений свидетельствует об уровне финансовой грамотности населения. Чем выше финансовая грамотность населения, тем меньше люди хранят сбережения в наличности. Наличные деньги относятся к неорганизованным формам сбережений. Организованными следует считать сбережения, используемые как источник инвестиций. Это, прежде всего сбережения во вкладах и ценных бумагах.
Прирост сбережений во вкладах и ценных бумагах в период с 2000 по 2007 год составил 885%, увеличившись со 141564 млн. руб. до 1 396 850 млн. руб. Этот прирост весьма значителен и объясняется оживлением экономики после экономического кризиса 1998 года. Однако 31,2% сбережений до сих пор хранится в наличности, и, следовательно, сдерживает развитие финансовых институтов и инструментов [4]. Это можно объяснить тем, что значительная часть граждан не доверяет финансовым структурам.
Если говорить об объеме накоплений населения, налицо положительная динамика. За последний год с января 2009 по январь 2010 объем накоплений увеличился на 16 процентов, что в абсолютных значениях составило 1320 рублей в среднем на человека[4].
В создавшейся в России ситуации пока нет реальной возможности привлечь сбережения населения в качестве инвестиции в производство в размерах, достаточных для возобновления устойчивого экономического роста. Для привлечения сбережений российских граждан с целью инвестирования реального сектора экономики государство должно  выполнить ряд мер. 

Российская экономика нуждается в долгосрочных ресурсах. Традиционно поставщиками «длинных» денег выступают негосударственные пенсионные фонды (НПФ), страховые компании, паевые инвестиционные фонды (ПИФ), а коротких – коммерческие банки. В российском механизме, как по численности, так и по объему привлеченных от населения средств, преобладают последние.

Паевые инвестиционные фонды являются  удобным и подходящим инструментом для инвестирования, т.к. они достаточно ликвидные, и минимумы для входа у них значительно меньше, чем на фондовом рынке.  Несмотря на то, что у паевых инвестиционных фондов есть ряд весомых преимуществ, как и у любого инвестиционного инструмента, у ПИФов есть недостатки, препятствующие притоку внутренних инвесторов. 

Притоку в инвестиционную сферу частного национального капитала препятствуют экономическая нестабильность и неблагоприятный инвестиционный климат. В рейтинге стран по уровню инвестиционной привлекательности Россия занимает 120 место [3]. Развитие системы НПФ выгодно и для государства, и для населения. Помимо решения такой важной социальной задачи, как дополнительное пенсионное обеспечение граждан, НПФ в состоянии осуществить долгосрочные вложения в экономику.

После принятия федерального закона и других нормативных актов, касающихся деятельности НПФ, развитие их в России пошло быстрыми темпами. Однако разорение фондов или невыполнение ими обязательств перед участниками может дискредитировать саму идею негосударственного пенсионного обеспечения. Соответственно, вопрос надежности пенсионных фондов остается сегодня одним из самых актуальных. 
Для повышения доверия населения к деятельности НПФ требуется с одной стороны создание реальных механизмов защиты прав вкладчиков и участников НПФ, с другой стороны, необходимо существенное повышение финансовой грамотности населения.

Всеми экспертами признается, что уровень финансовой грамотности населения в настоящее время чрезвычайно низок. Государство не учит своих граждан как сберегать, как инвестировать, как осуществлять личное финансовое планирование. А ведь это первый шаг к тому, чтобы стимулировать финансовую активность населения. Рост финансовой грамотности приведет к стабильному повышению уровня пользования финансовыми инструментами. 

Задачи государства в процессе повышения финансовой грамотности населения заключаются в следующем: 

· стать организатором публичной дискуссии по этой теме;

· следить за тем, чтобы программы повышения финансовой грамотности не свелись к рекламным и маркетинговым действиям по продвижению продуктов и привлечению клиентов;

· наладить сбор и анализ информации, например, по тем жалобам от населения, которые поступают в организации, контролирующие и регулирующие финансовые рынки;

· совершенствовать законодательную базу для того, чтобы недобросовестные участники не имели возможности предоставлять финансовые услуги населению;

· проводить политику повышения прозрачности работы финансовых институтов: раскрытие информации, унификация договоров. 

Реализация вышеприведенных программ и государственных мер способствует укреплению доверия населения финансовым институтам и развитию системы коллективного инвестирования. От развития системы коллективных инвесторов в России выиграют и государство, и граждане. Выигрыш государства состоит в притоке инвестиций в экономику, значительном росте налоговых поступлений, росте спроса на государственные ценные бумаги. Выигрыш населения — в увеличении возможностей сохранения и преумножения своих сбережений, в росте налоговых поступлений в бюджет, а значит, и лучшем финансировании социальных программ.
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