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ТЕХНОПАРК – ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЙ ЭЛЕМЕНТ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ
В настоящее время, когда конкурентная борьба становится все более жесткой, светотехнические предприятия постоянно должны искать возможности, позволяющие им в этих сложных условиях сохранять и поддерживать определенный уровень конкурентоспособности. Для достижения этих целей, на наш взгляд, наиболее важным и эффективным инструментом обеспечения конкурентоспособности отечественных производителей источников света является отказ от производства традиционных ламп накаливания и переход на изготовление ламп, характеризующихся высокой эффективностью и энергоэкономичностью.

Современный отечественный светотехнический рынок отличается разнообразием источников света, в числе которых значительную часть составляют энергоемкие источники света. Так, наибольший удельный вес (65-70%) в жилом освещении в нашей стране до сих пор занимают традиционные энергетически не эффективные лампы накаливания общего назначения, у которых 95% электрической энергии преобразуется в тепло и лишь 5% в видимое излучение. В секторе профессионального освещения используются прямые стандартные люминесцентные лампы, в уличном освещении – дуговые ртутные лампы.
Почти 80% российского рынка источников света составляют технологически устаревшие продукты. В то же время на рубежном рынке лампы накаливания все больше вытесняются компактными люминесцентными лампами, которые наряду с экономией электроэнергии дают высококачественное освещение, лампами нового поколения на основе светодиодов, характеризующиеся высокой эффективностью и энергоэкономичностью. В уличном освещении вместо дуговых ртутных ламп используются альтернативные более эффективные металлогалогенные лампы, например, дуговые натриевые трубчатые лампы, обеспечивающие одновременно с экономией энергии повышение качества освещения.

В настоящее время в России, по разным данным, порядка 110 млрд. кВт·ч электроэнергии расходуется на освещение. Это около 14% всего того, что генерируется в стране. Практически освещение является крупнейшим однотипным потребителем электроэнергии. При этом на выработку единицы световой энергии в стране сегодня расходуется в 1,3-1,4 раза больше электроэнергии, чем в передовых странах. Светообеспечение на душу населения в России в 3,5-4 раза меньше, чем в США, Японии или ведущих странах Европы. В связи с этим, при наличии и широком применении современных энергосберегающих источников света необходимой номенклатуры и с соответствующими техническими характеристиками можно через 5-6 лет получить колоссальный результат, а именно сэкономить порядка 34 млрд. кВт·ч электроэнергии в год. Это даст возможность увеличить потребление световой энергии в 1,5 раза и расходовать на выработку одного мегалюмена часа 18 кВт·ч электроэнергии, а не 28 кВт·ч как это имеет место в настоящее время.
С целью решения указанных проблем в соответствии с распоряжением Правительства РФ № 1326-р от 12 сентября 2008 года на территории Республики Мордовия началась реализация Государственной программы «Создание в Российской Федерации технопарков в сфере высоких технологий», в рамках которой планируется создание технопарка в сфере высоких технологий в области светотехники. Следует заметить, что Республика Мордовия является центром светотехнической промышленности Российской Федерации. Здесь находятся крупные предприятия по производству источников света, световых приборов, устройств зажигания ламп и другой высокотехнологичной продукции, а также материалов. В регионе находится ГУП Республики Мордовия НИИИС имени А.Н. Лодыгина, который является научным центром России по разработке и стандартизации перспективных источников света, выпускаемых ламповыми заводами Российской Федерации. В ГОУВПО «Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева» готовятся специалисты-светотехники для ламповой промышленности. В связи с этим Республика Мордовия имеет возможность проводить весь цикл работ от создания до промышленного производства новейших источников света и светильников, конкурентоспособных на мировом рынке.

Необходимо также отметить, что более 50% от всех источников света, производимых в России, выпускаются светотехническими предприятиями Мордовии. В республике сосредоточен основной в стране кадровый потенциал ученых, специалистов, производственников и преподавателей в области светотехники, способных решать любые проблемы по созданию и производству современных высокотехнологичных и энергоэффективных источников света. Кроме того, имеется возможность упростить эксплуатационную апробацию новых источников света в местных условиях с последующим распространением опыта в другие регионы страны.
Основной целью создания данного технопарка является развитие светотехнического комплекса России для кардинального решения проблем энергосбережения и экологии путем создания, внедрения и производства современных высокотехнологичных, энергосберегающих светотехнических изделий на базе последних достижений в области материалов, микроэлектроники, техпроцессов и массового использования инновационной продукции в технике освещения.

Работой предусматривается создание и освоение производства, в первую очередь, световых приборов с источниками света нового поколения, т.е. с энергоэкономичными лампами натриевыми, металлогалогенными, компактными, линейными люминесцентными лампами уменьшенного диаметра, галогенными, ртутными высокого давления повышенной надежности со спеченными электродами. Эффективность световых приборов, кроме применения новых ламп, обеспечивается также применением в них электронных пускорегулирующих аппаратов.

Кроме светильников для быта и для целей общего освещения, будет развит выпуск светильников для архитектурной подсветки, для парков, скверов, ландшафтных интерьеров. Для ускоренного выращивания рассады в защищенном грунте будут созданы высокоэффективные светильники со специально создаваемыми для этих целей лампами. Будет разработан и освоен выпуск автоматизированных установок инфракрасного обогрева и ультрафиолетового облучения молодняка сельскохозяйственных животных и птиц.

Для различных видов транспорта - автомашин и электропоездов - будут созданы специальные световые приборы, в том числе мобильные с люминесцентными и металлогалогенными лампами. Осуществится модернизация взрывозащищенных светильников для газовой, угольной, нефтяной промышленности.

Наряду с расширением номенклатуры и развитием производства электромагнитных пускорегулирующих аппаратов различных типоисполнений, в работе предусмотрено широкое развитие работ по электронным пускорегулирующим аппаратам.

Помимо традиционной разработки электронных пускорегулирующих аппаратов для компактных люминесцентных ламп будут проведены работы по созданию электронных пускорегулирующих аппаратов для маломощных безртутных натриевых ламп и мощных до 400 Вт; для металлогалогенных мощностью 100-150 Вт на напряжение 12 В и мощностью до 400 Вт на напряжение 220 В; для линейных люминесцентных ламп уменьшенного диаметра. Запланирована разработка электронных пускорегулирующих аппаратов для взрывозащищенных светильников.

В работе предусмотрена разработка мощных транзисторов для электронных пускорегулирующих аппаратов и микросхем коррекции коэффициента мощности с привлечением специализированных предприятий.

Будут проведены исследования принципов стабилизации разряда ламп нового поколения и создание на их основе электронных пускорегулирующих аппаратов с применением элементов цифровой электроники. Продолжатся работы по созданию новых серий электронных трансформаторов для питания галогенных ламп накаливания.

Будет разработана и освоена технология термодиффузионного цинкования металлических деталей светильников; окрашивание светильников методом электростатического напыления; внедрено оборудование для нитротитановых покрытий металлических изделий. Кроме того, будет освоено производство ротационного выдавливания отражателей разного диаметра; изготовление различных деталей из керамики.

Специально для светотехнических приборов запланировано создание и развитие производства теплостойких негорючих термопластов белого цвета на предприятиях химической промышленности.

Предполагается создание и развитие производства зеркальных отражателей из нагартованного листового и рулонного алюминия с защитной пленкой, монополистом по которой в настоящее время является германская фирма «Аланод».

Необходимо отметить, что по данным экспертов мировой расход электроэнергии на искусственное освещение в начале 90-х годов обуславливал ежегодно выброс теплоэлектростанциями в атмосферу 250 млн. тонн углекислого газа. По прогнозам к 2011 году выбросы могут возрасти до 450 млн. тонн в год.

Соответствующие международные и национальные организации разработали целый ряд мер, направленных на внедрение высокоэффективных технологий, в том числе реализацию первоочередных шагов по экономии электроэнергии в установках внутреннего и наружного освещения. К числу реальных мер повышения энергоэффективности осветительных установок и, соответственно, снижения выбросов углекислого газа относится, прежде всего, широкое внедрение в осветительных установках жилых и общественных зданий компактных люминесцентных ламп путем прямой замены ими ламп накаливания.

Применение указанного выше количества только этих ламп позволит сократить выбросы углекислого газа на 40-42 млн. тонн ежегодно.

Группа натриевых ламп высокого давления, применяемая сегодня в наружном освещении, имеет самые высокие светотехнические параметры. Дальнейшее совершенствование их конструкции привело к возможности создания безртутных натриевых и металлогалогенных ламп и световых приборов с ними.

Разработка конструкции и промышленной технологии производства линейных люминесцентных ламп с уменьшенным в 2-3 раза количеством дозируемой ртути позволит улучшить экологическую обстановку в производстве и эксплуатации.

Постоянная работа предприятий-производителей ртутных ламп по организации системы сбора демеркуризации источников света, содержащих ртуть, с помощью известных установок для демеркуризации - типа УДЛ-2М (фирма «ФИД-Дубна»), не требующих дополнительных капитальных вложений, значительно улучшит в целом экологическую обстановку, связанную с производством и применением ртутных ламп.

Предусмотрены работы по разработке и освоению производства приборов для автоматического управления осветительными приборами и регулирования освещения в помещениях в зависимости от уровня естественной освещенности, создание приборов включения и выключения освещения в зависимости от наличия или отсутствия людей в помещении.

Будут проведены исследования новых способов транспортирования и перераспределения светового потока с использованием световодов, исследования и разработка автоматизированных систем управления совмещенным естественным и искусственным освещением помещений, разработаны нормативная и методологическая базы комфортного и энергосберегающего освещения.

Предполагается разработать и внедрить типовые проекты энергоэкономичного освещения государственных и социально значимых объектов (школ, больниц, дошкольных учреждений, спортивных сооружений и других мест массового нахождения людей). В качестве показателей эффективности должны выступать - комплексное улучшение зрительной работы, отдыха, здоровья человека, формирование его настроения и поведения.

Работой предусматривается комплекс мероприятий, направленных на оценку соответствия отечественных светотехнических изделий мировому уровню. Для этого будут проведены работы по государственной и отраслевой стандартизации, сертификации, как светотехнических изделий, так и всех видов производства, качества поставляемых материалов, уровня метрологии. С этой целью предусмотрено создание высокоточных фотоприемных устройств, образцовых источников излучения, разработок высокоточных методов и средств измерения спектральных характеристик, в том числе переменных во времени.

В рамках реализации проекта по созданию технопарка предусмотрены работы по маркетинговым исследованиям, определение потребностей в изделиях. Особое внимание уделено работам по энергоаудиту и мониторингу потребления электроэнергии на цели освещения, широкой рекламе и разъяснению целесообразности масштабного внедрения в технику освещения энергосберегающих светотехнических изделий. Предусмотрены работы по разработке и внесению в органы государственного управления системы мер, стимулирующих производство и применение энергосогревающей осветительной техники, а также комплекса защитных мер отечественных товаропроизводителей.
Таким образом, реализация указанных направлений позволит:

- организовать серийный выпуск партий новой светотехнической продукции, конкурентоспособной на мировом рынке в объемах не менее 1,5 млрд. руб. в год;
- организовать не менее 500 новых рабочих мест;
- получить у потребителя экономию электроэнергии в объеме не менее 200 млн. кВт·час в год при реализации всего объема выпуска;
- увеличить импортозамещение и расширить экспортные возможности страны за счет новых изделий производства;
- увеличить налоговые поступления в бюджет.
