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Экономика региона как нормативно-дескриптивная система
Переходная экономика характеризуется прежде всего отсутствием четких правил поведения участников экономических процессов на всех уровнях – от государства до конкретного гражданина. В этих условиях особую актуальность приобретают количественные и качественные методы анализа действующих в переходной экономике систем и возникающих при этом ситуаций, позволяющие принимать более обоснованные и адекватные управленческие решения.

Под нормативно-дескриптивной системой (далее НД-системой) будем понимать систему, состоящую из ряда взаимосвязанных подсистем, часть которых является нормативными (управляемыми из центра), а остальные – дескриптивными (поведенческими, самоуправляемыми) [1, 2].  

Под нормативными системами понимают системы, в которых управленческие решения, связанные с их функционированием или развитием, принимаются централизованно на основе оптимизации глобального критерия или взаимосвязанного комплекса критериев системы [1, 3, 4]. Оптимизация управления такими  системами, в которых все решения центра являются обязательными для всех подчиненных подсистем, строится на базе оптимизационных моделей, для которых разрабатываются специальные численные методы [4, 5].
Под дескриптивными (поведенческими) понимают системы, в которых решения принимаются на основе оптимизации собственных локальных критериев самих объектов (компонентов) системы [1]. Каждый участник принимает решение в соответствии с собственным локальным критерием [2]. Можно лишь наблюдать и анализировать поведение отдельных участников такой системы. Тем не  менее, система вынуждена самоорганизовываться, а отдельные участники в какой-то степени согласовывать свои критерии с другими участниками. Правила самоорганизации являются неформальными, могут изменяться или нарушаться как уже находящимися в системе, так и новыми участниками.

Покажем, что экономику региона можно с определенными допущениями рассматривать как нормативно-дескриптивную систему. В таком случае, в качестве нормативной подсистемы будет выступать руководство региона, принимающее управленческие решения в сфере экономики. Цели (критерии) руководства региона представляют собой глобальный критерий системы. 
Согласно стратегии социально-экономического развития Московской области до 2020 года на  вербальном уровне таким критерием является  создание на территории Московской области благоприятных условий для жизни, работы и отдыха, а  задачами, направленными на оптимизацию указанного критерия – создание условий для  формирования конкурентоспособной, динамичной и высокотехнологичной экономики, позволяющей обеспечить устойчивое экономическое развитие Московской области, и создание условий для повышения уровня и качества жизни населения Московской области.

В качестве дескриптивной подсистемы выступает совокупность всех реальных участников, функционирующих на территории региона (предприятия, индивидуальные предприниматели, население, гости и т.д.), каждый из которых имеет собственный локальный критерий. Обе подсистемы тесно взаимосвязаны, причем в определенном смысле имеет место подчиненность дескриптивной подсистемы нормативной: управленческие решения принимаются централизованно руководством региона, а участники лишь реагируют на эти решения в соответствии с собственными интересами. 
В условиях переходной экономики очень большое влияние на управленческие решения регионов и выбор участников оказывает государство, осуществляющее регулирование посредством различного рода законов, распоряжений и нормативных актов. Следует отметить, что в странах с переходной экономикой роль централизованного регулирования достаточно велика и принятие центральной властью нормативных решений идет весьма интенсивно ввиду общего неравновесного развития экономики страны. С учетом государственного влияния система управления экономикой региона становится трехуровневой.

Первый уровень (государство) регулирует экономику в соответствии с глобальными интересами страны или избранным политическим курсом. Второй уровень (регион) осуществляет свою деятельность исходя из собственных глобальных интересов с учетом нормативных актов государства. Третий уровень (отдельные участники) оптимизируют собственные локальные критерии с учетом влияния государства и управленческих решений региональной власти.
На самом деле существует еще один уровень иерархии – муниципальный (районы и отдельные городские округа), которые также входят в структуру нормативной части системы экономики региона, но при этом несут в себе и определенные элементы дескриптивности. Так, если для экономики Московской области в целом главной  является задача выравнивания территориальной неравномерности в уровнях социального и экономического развития муниципальных образований на основе снижения центростремительных тенденций развития и перемещения градостроительной активности в срединную и периферийную части области, то каждое отдельно взятое муниципальное образование стремится прежде всего к собственному социально-экономическому развитию.
Таким образом, мы показали, что в рамках приведенных выше терминов экономику региона можно рассматривать как НД-систему.

Управление такой системой может быть описано в терминах теории игр. 

Допустим, что число объектов дескриптивной подсистемы равно N. Тогда любое управленческое решение центра и ответы на него всех объектов дескриптивной подсистемы можно представить математической игрой N+1 лиц с не противоположными интересами. 

Пусть нормативная подсистема – игрок 1, а каждый объект дескриптивной подсистемы – игрок с соответствующим номером от 2 до N+1. Игрок 1 делает ход и выбирает одно из возможных управленческих решений. Каждый из остальных игроков отвечает любым разрешенным ходом (принимает собственное решение с учетом решения центра) так, чтобы его собственный критерий (выигрыш) был бы максимален. После ответа всех игроков с номерами (2,..., N+1) определяется цена игры (глобальный критерий) для первого игрока (центра). 

Если игрок 1 сделает другой ход (принимает другое решение), то и все остальные игроки ответят по-другому, и цена игры изменится. Игровая интерпретация наглядно демонстрирует нам разницу между игроками. Если первый игрок относительно свободен и может сделать любой ход из множества разрешенных, то все остальные игроки отвечают одним из немногих (иногда единственным) разрешенных ходов, правда – лучшим для себя.
В более общем случае (когда общество сегментировано и определены объединенные критерии каждого сегмента на базе локальных критериев участников) в качестве нормативной подсистемы по-прежнему выступает руководство региона с неизменным глобальным критерием, а в качестве дескриптивных подсистем – отдельные сегменты (каждый со своим критерием, определенным на базе локальных критериев участников, входящих в данный сегмент). Представляется, что такое агрегирование достаточно полезно для снижения размерности поставленной задачи.
В реальной деловой практике имеет место конкуренция между предприятиями, производящими аналогичную продукцию (оказывающими аналогичные услуги). В этом случае мы имеем дело с более сложной системой, учитывающей как специфику отдельных сегментов, так и конкуренцию. 

Игровая интерпретация здесь достаточно сложна, так как предприятия не обязательно выступают на рынке как антагонисты друг другу. Возможно определенное сотрудничество между конкурентами (например, в сфере пропаганды данного вида продукции), поэтому отношения предприятий между собой могут описываться отдельной игрой с ненулевой суммой (неантагонистической). Дальнейшим развитием указанного подхода является моделирование коалиций предприятий, которые наряду с отдельными участниками стремятся реализовать свои интересы. 
Подведем итог. Мы показали, что регион обладает определенной степенью свободы при принятии управленческих решений в сфере экономики. От того, каковы будут эти решения, в значительной степени зависит успешность функционирования и развития экономических систем в регионе. Регион находится в зависимости от экономических решений государства, но и общество очень активно влияет на конечный результат. Поэтому стратегия функционирования и развития экономики региона должна учитывать экономические интересы всех участников или хотя бы агрегированных фокус-групп основных игроков. В условиях переходной экономики существенно возрастают неопределенность и риск при принятии управленческих решений. Качество принимаемых решений может быть существенно выше, если они будут базироваться на объективной и по возможности полной информации о ситуации в регионе и положении его участников. 
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