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НРАВСТВЕННЫЕ ОСНОВЫ БИЗНЕСА

Корпоративная социальная ответственность (КСО) все более рассматривают как направление менеджмента,  характеризующее отношение компании к людям и организациям, а также обществу в целом.

Политика КСО предприятия включает несколько областей  ответственности:

- перед партнерами;
- перед потребителями;

- перед работниками;

- экологическую; 

- перед обществом в целом.

Подход к реализации данной политики  зависит от размера организации, сектора бизнеса, сложившихся традиций, взглядов собственников и акционеров. Так, некоторые предприятия фокусируются только на одном компоненте КСО (на экологическом, на социальных  программах для местного сообщества и т.д.), другие  стремятся сделать философию  социальной ответственности неотъемлемой частью всей деятельности корпорации.  Например, крупные западные компании включают принципы политики КСО в стратегический план, упоминают их в описаниях корпоративных миссии и ценностей, а также во внутренних документах (трудовых договорах, правилах распорядка, положении о совете директоров и др.). Данный подход к социальной ответственности объясняется ее тесной взаимосвязью с корпоративной этикой: организация, которая приветствует инновации и независимость мышления, не может позволить, чтобы работа ее сотрудников расходилась с положениями корпоративного этического кодекса или других стандартов деятельности [2].

Российское предпринимательство имеет глубокие исторические корни социальной ответственности. «Классическая» филантропия,   выражавшаяся в благотворительности в форме денежной и  товарной помощи отождествлялась  с милосердием, состраданием, чувством долга перед обездоленными , что всегда отличало «загадочную русскую душу».
Разве мог бы Великий П.И.Чайковский сочинять свою волшебную музыку без финансовой поддержки «Могучей кучки». Наверняка да, но  без этой поддержки ему пришлось бы постоянно бороться с нищетой – верной спутницей зависимости и унижений.
Меценат Третьяков скупал картины молодых русских художников, в первую очередь, осознавая свою гражданскую ответственность за судьбы молодых талантов и будущее русской живописи и только потом думал о возможностях расширения своей коллекции.
Фабрикант-текстильщик Савва Морозов несомненно превзошел свое время в понимании сути социальной ответственности менеджмента. Строил детские сады для своих рабочих, избы-читальни; открывал больничные кассы; поручал своим приказчикам вести контроль не только за условиями трудовой деятельности персонала, но и устройством их быта. Редкий предприниматель в России имел такую популярность у своих подчиненных как он.
Отрадно, что еще в 18 веке в управленческой практике в Башкортостане были известны факты демократического отношения предпринимателей к работникам. Горнопромышленники купцы И.Б.Твердышев и И.С.Мясников, построившие на территории нашей республики ни один медеплавильный, чугуноплавильный и железоделательный заводы прославились не только своей предприимчивостью и дальновидностью, но и прогрессивными взглядами в отношении организации труда, оказания квалифицированной медицинской помощи заводскому населению. По архивным данным 1807 г. на Верхоторском заводе был деревянный госпиталь на 5 кроватей и при нем аптека. К 1835 г. ситуация изменилась, и по сравнению с другими горными заводами состояние медицинского обслуживания на Верхоторском заводе стало заметно лучше. Такие же лечебницы с необходимым количеством больничных коек, врачами и прочим медицинским персоналом были открыты на Белорецком, Тирлянском, Кананикольском, Преображенском, Нижнем и Верхнем Авзяно-Петровском заводах.
В «Топографии Оренбургской губернии» известный историк П.И.Рычков особо отмечает предпримчивость и экономическое мышление И.Б.Твердышева. Из купечества он был первым, кто в Оренбурге снабжал казенные магазины из Казанского и Симбирского уездов, изыскивая прямые дороги. Причем поставлял товары, как пишет автор, «с убавкою цены многие тысячи рублей казенному расходу …».

Много было сделано «заводчиками» в формировании системы профессионального обучения и начального образования. «Обучение необходимым профессиям велось  непосредственно при заводах». Очевидцы отмечали: «На каждом заводе учреждены для малолетних училища, где обучаются российской грамоте и по успехам их определяются в разные заводские отменные должности» [3].

Иное отношение к образованию детей заводских  крестьян было у известных горнопромышленников  Демидовых и Строгановых, которые активно сопротивлялись введению заводских школ [6].
Ярым поборником профессионального обучения в металлургии Башкирии был рудопромышленник Исмаил Тасимов . В начале 70-х годов 18 века им было подано прошение в Берг-Коллегию об открытии  для башкир горной школы. На содержание ее предполагалось выделять из доходов от продажи добываемой руды по 2250 рублей ежегодно. В апреле 2007 года в Санкт-Петербургском горном техническом университете имени Г.В. Плеханова в память об одном из основателей в 1773 году Горного училища Исмаила Тасимова установлена мемориальная доска. В дальнейшем  это училище было преобразовано в горный институт.
Сегодня термин «социальная ответственность» трансформировался в понятие «корпоративная социальная ответственность». Важным аспектом социальной ответственности бизнес-структур в глобальном масштабе является их взаимодействие с обществом в целом. Программы социальных инвестиций включают:
- прямые вложения в социально значимые проекты, которые могут окупиться;

- денежные пожертвования;

- бесплатное представление фондам и общественным организациям услуг своих сотрудников, включая топ-менеджеров;

- безвозмездная передача товаров или услуг;

- предоставление возможности работникам жертвовать деньги на социальные проекты из своей зарплаты (многие компании добавляют к ним корпоративные средства);

- использование влияния компании для продвижения той или иной социально значимой программы, решения общественной проблемы.

Часто программы социальных инвестиций осуществляются предприятиями в партнерстве:

- с благотворительными фондами; международными организациями;
- с другими компаниями;

- с некоммерческими организациями .

Важно отметить, что успех сотрудничества обеспечивают:

- ответственный подход компании к выбору партнеров;

- единое понимание партнерами целей и предполагаемых результатов деятельности;

- согласованная PR – политика в отношении партнерства;

- заключение юридического договора и согласование затрат на реализацию программы [2].
Крупнейшие компании на западе развивая политику этических инвестиций, четко определяют свои негативные позиции в отношении сделок по продаже оружия представителям диктаторского режима, инвестиций в табачные фирмы и организации, занимающиеся производством и продажей натурального меха. Компании ежегодно публикуют отчеты о политике и программе социальной ответственности, регулярно проходят социальный аудит и основывают свою маркетинговую политику на этических принципах. 

Такой теорией и практикой КСО вооружилась сегодня Европа.

Автор всемирно известной детской книги «Гарри Потер» Джейн Ролинг, в одночасье превратившаяся из неудачницы в одну из самых богатых женщин планеты соглашается с тем, что «На пике славы проблемы прошлого отступают». Однако будучи разумным человеком писательница считает, что быть счастливым, осознавая несчастье ближнего невозможно. И это понимание стало толчком к учреждению ею собственного благотворительного фонда помощи больным с рассеянным склерозом и матерям-одиночкам. В одном из своих последних телевизионных  интервью писательница сказала, что целью ее настоящей жизни является желание остаться человеком наилучшим образом распорядившимся своим талантом. 
К сожалению, в российской бизнес-практике мы сталкиваемся с другим постулатом внезапно разбогатевших предпринимателей – «Как распорядиться своими богатствами. В какие вложить острова, спортивные клубы, яхты и прочую роскошь».

Известная журналистка и телеведущая Светлана Сорокина в своей книге «Мне не все равно» рассказывает читателям 15 историй о том, как люди по разным причинам пришли к благотворительности. Кто-то столкнулся с ситуацией, мимо которой не смог пройти. Кто-то живет так хорошо, что появляются суеверные мысли: а как придется расплачиваться за все это. Или человек достиг определенного благополучия и вдруг понимает. Что его бизнес  очень зависит от благополучия страны в целом. Люди часто объединяются по интересам в Интернете и вдруг решают собраться вместе, поехать в детский дом и отвезти подарки. Если у вас есть желание и вы не знаете, с чего начать, можно присоединиться к какой-то программе или просто прийти в соседний дом престарелых и спросить, чем вы можете помочь. Нужно понять, что дело не только в деньгах. Волонтеры, которые согласны работать, часто гораздо дороже денежных пожертвований. Волонтерское движение у нас совсем не развито, а в зарубжных странах редкий человек хотя бы раз в жизни не делал что-то для других, это традиция [8].

Как не странно детским домам, интернатам для инвалидов и престарелых помогают в основном предприниматели со средним достатком и просто небогатые люди. 
Есть такие слои населения, которые напрочь забыты всеми. Сегодня никто не содействует решению медико-социальных проблем ветеранов боевых действий – участников локальных вооруженных конфликтов. Большинство из них влачат жалкое существование, не адаптированы к социуму, хотя находятся в самом расцвете сил. Они отработанный материал, зачем в них вкладывать.

Выпускники кафедры менеджмента БАГСУ уфимские предприниматели Алик и Любовь Басыровы, глубоко верующие люди, многие годы помогая мечетям, церквям, детским домам нашей столицы очень просто объясняют свою жизненную позицию. «Все дело в законе кармического баланса – не брать лишнего». Предпринимательская деятельность, действительно дает возможность одним зарабатывать гораздо больше, чем другим, а значит надо поделиться с теми, кто более всего нуждается. В противном случае бог все равно заберет этот излишек в виде финансовой нестабильности, потери здоровья, близких…
В погоне за сверхприбылью мы забыли о главном. Рыночная экономика может рассчитывать на абсолютный успех только при учете человеческого фактора. Увы, то что происходит сегодня в обществе глубоко разочаровывает, приводит к мысли о бесполезности существования, о бесправии и несправедливости. Ведь прав тот, у кого больше прав и денег.

Великий русский поэт М.Ю.Лермонтов писал об этом много лет назад в стихотворении «Дума»:

«Печально я гляжу на наше поколенье!

Его грядущее – иль пусто, иль темно,

Меж тем, под бременем познанья и сомненья,
В бездействии состарится оно.

К добру и злу постыдно равнодушны…»

Проходя мимо домика Лермонтова в г.Железноводске, в котором поэт провел последнее лето своей жизни  и последнюю ночь перед смертью – мимо двери и окна его заваленной хламом маленькой комнаты – я отчетливо поняла почему сегодня предан забвению гений. В культуре эпохи рыночной экономики нет места лермонтовскому откровенному неприятию бесчеловечности, несправедливости, равнодушия. Погибая за свои чистые помыслы, поэт глубоко верил, что придет время разумных, гармоничных, социально ответственных людей. Но увы,  в наших бизнес-структурах оно пока не пришло.
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