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Известно, что профсоюзы, как социальный институт, занимают особое место в становлении гражданского общества в нашей стране. Так как они представляют интересы трудящихся в таких главных сферах жизни человека, как экономика  и социальная сфера.

Однако в  данной статье  мы обратим особое внимание  нормативно-ценностной составляющей профсоюзов как социального института. Прежде всего, отметим, что нормы интегрируют людей в единую общность,  в данном случае в социальный институт, формируя систему социального взаимодействия. Особенно важными являются демократические нормы жизнедеятельности профсоюзов как социального института. Сюда мы можем отнести принципы выборности, сменяемости кадров, коллегиальности принятия решений, солидарности. 

Э. Фромм подчеркивал о том, что «важно, чтобы сами рабочие и служащие, а не официальные профсоюзные деятели, функционирующие вне предприятий, представляли их интересы»[3] 
Однако, как известно в  жизни все намного сложнее. Более того, современные технологии дают реальную возможность трудящимся непосредственно защищать и представлять свои интересы только на месте их непосредственной работы. На более высоком уровне они должны передоверять эту функцию специально созданным ими объединениям и их органам. 

В то же время, вызывает сомнение, насколько профсоюзы в их сегодняшнем виде способны адекватно выразить и защитить на всех уровнях интересы трудящихся и насколько эти интересы в профдвижении доминируют над собственными интересами профбюрократии. 

В связи с этим, зная, что в любом социальном институте аппарат имеет тенденцию к бюрократизации, члены профсоюзов должны с этим бороться, обеспечив избрание, во все руководящие профсоюзные органы, начиная с профкома предприятия и кончая Исполкомом Генерального Совета ФНПР и т.д. 

Известно, что дефицит компетентности и низкий уровень профессиональных качеств, а также отсутствие авторитета и позитивного имиджа у профсоюзных руководителей в настоящее время существенно снижают их профсоюзную деятельность. 

В связи с этим к нормативно - ценностной стороне следует отнести гуманитарную культуру профсоюзных руководителей, которая является важнейшей составляющей их профессиональной культуры,  показателем  профессионализма и компетентности.       

Гуманитарную культуру профсоюзных руководителей можно представить как систему социально-гуманитарных знаний, определенных духовных ценностей, норм и правил общения и поведения, навыков и умений в области работы с людьми в деле создания благоприятного морально – психологического климата трудового коллектива. 

Одним из важнейших демократических норм профсоюза как социального института является социальное партнерство. Социальное партнерство выступает гарантом не только социальной, но и политической стабильности общества. В этой связи на передний план выдвигаются усилия по сохранению демократических основ и принципов социального партнерства как механизма регулирования социально-трудовых отношений, а для этого необходимо решение такой проблемы, как  усиление авторитета и роли профсоюзов как  института социальной зашиты наемных работников. 

Важное место занимают также правовые и нравственно-этические нормы. Право занимает особое место в формировании духовного мира личности, ее сознания и культуры, а все это вместе взятое, является важнейшим социальным регулятором. Если общество заинтересовано в цивилизованных, а не в примитивно - хищнических рыночных отношениях, то оно не может к морально – этическим проблемам относиться как к второстепенным. В связи с этим в условиях реформирования общества и экономики профсоюзы, имея правовой статус, как в сфере труда, так в сфере действия других отраслей права, могут внести большой вклад  в формировании такого социального института, как права трудового человека в неразрывной связи с нормативными системами. 

Известно, что сегодня для российского общества нарушение трудовых этических норм стало распространенным: воровство, невыполнение договорных обязательств, равнодушие к человеку и т.д. 

Профсоюзы, работая непосредственно в массах людей, имеют, как никакая другая организация, возможности оказывать воздействие на формирование норм трудовой морали, более того, эта деятельность должна стать одним из важнейших их целевых ориентиров. Также чрезвычайно важно, что бы сами профсоюзные работники  в своей деятельности постоянно руководствовались нормами и правилами деловой и служебной этики.

Теперь вкратце выделим и проанализируем ценности. Но прежде отметим, что нормы – стражники и хранители ценностей. Ценностями являются все то, что социально значимо, дорого и свято для людей. Ценности не подвергаются сомнению, они служат эталоном для большинства людей, без них не может обходиться ни одно общество. 

По нашему мнению, ключевыми фундаментальными ценностями профсоюзов как социального института являются гуманизм, социальная справедливость, социальная защита.

Рыночные отношения в нашей стране все глубже врастают в нашу социально-экономическую структуру, подчас игнорируя условия культурного прогресса людей. Выход из под контроля финансовой системы, наличие инфляции, экономического кризиса – все это негативно отражается на духовном здоровье современного человека. В этих общественных условиях особенно необходимо формировать культурные ценности и ориентировать людей на расширение и углубление гуманистических начал.

В связи с этим нашему обществу важно осознать необходимость всесторонней гуманизации общественных и социально-трудовых отношений как историческую, политическую, экономическую, экологическую необходимость.

Гуманизация, социализация экономической жизни, реанимация ее этической составляющей, о чем писал в свое время М. Вебер является важнейшим условием перехода к  равноценному партнерству, к согласованию личных и коллективных интересов.

Важнейшей ценностью профсоюзов как социального института является «социальная справедливость», выражающая совокупность требований, которые класс (социальная группа) предъявляет к общественным отношениям. При этом они исходят из своего объективного положения и формируют эти требования, сопоставляя существующие общественные отношения со своими интересами, которое характеризуется должным воздаянием человеку за его труд, деятельность, лепту в общее дело. Если преобладает совпадение того и другого, то данные общественные отношения, присущие им черты считаются справедливыми.  

В качестве базовых условий социальной справедливости выступают в гражданском обществе свобода, собственность, безопасность и противление угнетению. В области экономики этот принцип может выступать в двух формах: справедливого обмена и справедливого распределения. 

В качестве критерия социально справедливого бытия человечества выступают показатели степени гуманизма общественных отношений, создающие для каждой отдельной личности, тех или иных социальных образований примерно равные стартовые условия для реализации своих жизненных сил и ресурсных потенциалов, гарантии достойной старости и соответствующего социального обслуживания нуждающихся.

Наиболее значимыми объектами моральной оценки по критериям справедливости – несправедливости являются:

1. Отношения легитимных общественных институтов, прежде всего государства к личности, к системе ее прав и обязанностей;

2. Содержание и характер экономической жизни;

3. Содержание и характер деятельности политической системы и структур гражданского общества;

4. Содержание социальной политики, характер социальных отношений;

5. Развитие духовной сферы личности и общества.

Субъектами моральной оценки степени справедливости тех или иных отношений, процессов, явлений  выступают отдельные индивиды, малые социальные группы, социальные слои (классы) общества, социально-политические ассоциации, партии и иные объединения в данном случае профсоюзы.

Вопросы социальной справедливости тесно связаны с проблемами социальной защиты. В целом социальная защита выступает как механизм, призванный ограждать людей от разного рода неблагоприятных для их жизнедеятельности воздействий со стороны социальной среды и смягчать последствия таковых. Это – защита и от возможных нарушений прав, свобод личности, и от административного произвола, и от преступных посягательств на жизнь, здоровье, собственность, честь и достоинство человека, и от других вредоносных факторов. 

Необходимость выполнения любым человеческим сообществом присущими ему институтами функции социальной защиты своих членов вытекает из самих основ взаимодействия между социумом (любого масштаба) и входящими в него индивидами. Общество и любое сообщество меньших масштабов должны осуществлять такую защиту своих членов. При этом социальная защита должна опираться на национальные и культурные традиции народов, учитывать их. Однако сегодня в России это делается, но наоборот. Традиции и обычаи народов подгоняют под законы, законодательные акты, указы и т.д. 

В этих условиях профсоюзные организации в еще большей степени ответственны за решение задач по социальной защите трудящихся. Их лидеры и активисты должны разъяснять членам профсоюза суть перемен, позиций и действий профсоюзов, эффективнее действовать при обеспечении социальных гарантий на основе коллективных договоров и соглашений. Все это в полной мере относится так же и региональным профсоюзам 
Завершая важно отметить, что профсоюзы, будучи социальным институтом, объединяющим людей труда, по природе своей являются носителями ценностей, которые не могут быть подвержены девальвации. Это ценности честного и добросовестного труда, справедливого распределения совместно произведенного продукта, а в целом утверждения «гуманизма как суперпринципа  нашего общества, для того, что бы в соотношении государство – личность» маятник не смещался в сторону государства,  так как государство должно быть  создано для человека, а не наоборот. [1] Этому служат права и свободы человека, гарантированные Конституцией РФ (1993г.), которая  провозгласила Россию демократическим федеративным правовым социальным государством [2].
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