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СТРАТЕГИЯ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ УСТОЙЧИВОГО      РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСПУБЛИКИ        МОРДОВИЯ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА*
Стратегия – важнейшая составляющая жизни современного предприятия. И в настоящее время основная цель стратегии заключается в достижении долгосрочных конкурентных преимуществ, которые обеспечат выживание и устойчивое функционирование предприятия в будущем. К пониманию стратегии существует множество подходов. Учитывая мнения разных авторов, стратегия представляет собой целостную совокупность взаимоувязанных стратегических решений, определяющих приоритетные направления деятельности предприятия по реализации его миссии. По своему содержанию стратегия учитывает основные базисные процессы на предприятии и в его внешней среде, а также возможности роста стратегического потенциала. И поскольку каждое предприятие уникально в своем роде, то и процесс выработки стратегии для каждого предприятия также уникален.

Стратегия охватывает все виды деятельности предприятия, всех сотрудников, нацеливая их на прогрессивное развитие и высокие результаты. Сам процесс формирования стратегии начинается с момента осознания необходимости что-то предпринять, чтобы стать лучше конкурентов, достичь преимуществ в сравнении с ними. Зарождающаяся в стратегии бизнес-идея должна объединять имеющийся потенциал предприятия с возможностями внешней среды, а затем должна быть превращена в план действий. На втором этапе необходимо обеспечение выбранной стратегии ресурсами, технологией и кадровым потенциалом, следует также провести оценку условий реализации общей стратегии, установить, до какой степени определенности процесс формирования стратегии реален и будет реализован различными структурными подразделениями как внутри, так и вне предприятия [2]. 

Важным свойством стратегии предприятия является ее постоянное изменение, поэтому она должна своевременно корректироваться. С течением времени в стратегию вносятся дополнения, и она приобретает новое качество. Необходимость в коренном изменении стратегии возникает в случае, когда предприятие в соответствии с циклом своего развития находится на грани выживания или глубокого кризиса. Любое предприятие обладает потенциалом и занимает определенное положение на рынке благодаря своей стратегии [1].  Стратегия развития имеется у любого предприятия, даже если она не спланирована и не представлена в программных документах. Объективность стратегии проявляется не в степени ее формализации, а в подходах к применению решений, затрагивающих производственные интересы предприятия: в порядке распределения ресурсов, в системе производственно-коммерческих приоритетов, в достигнутых позициях на рынке. Большинству предприятий в настоящее время присуще наличие неформализованной стратегии, что свидетельствует о неэффективной их политике [3]. 

Поскольку предметом нашего исследования являются промышленные предприятия Республики Мордовия, необходимо отметить, что данные предприятия используют в своей деятельности лишь отдельные элементы стратегического менеджмента. Стратегическое управление связано, прежде всего, с правильной постановкой целей и  выбором направлений действия. Далеко не все предприятия способны точно оценить свои потенциальные возможности, чтобы стабильно действовать в течение длительного времени. Большинство из них не имеет возможности определять ориентиры развития на долгосрочную перспективу по причине отсутствия достаточных знаний и умений в области стратегического управления. Это огромный недостаток, который лишь усиливает потребность в стратегическом управлении. Кроме того, выработка и реализация стратегии предприятия требует больших затрат ресурсов. Недостаток финансовых, материально-технических, информационных, интеллектуальных ресурсов не позволяет им успешно разрабатывать и реализовывать стратегию даже в самых благоприятных внешних условиях. 

К выводу о необходимости стратегической направленности в деятельности предприятия руководство промышленных предприятий Республики Мордовия пришло не сразу. Так, для успешной деятельности в новых экономических условиях предприятиям пришлось кардинально изменить организационно-правовую форму функционирования. Начиная с 1991г. предприятия «закрытого» типа стали функционировать как «открытые» системы. Появилась необходимость самостоятельной разработки направлений развития с учетом не только собственных возможностей, но и внешних факторов и, прежде всего, законов рынка.

В условиях кризиса многие промышленные предприятия оказались в тяжелом положении. Это обусловлено как общеэкономическими, так и причинами отраслевого характера. Предприятия могли бы развиваться более динамично, если бы были созданы более благоприятные условия развития в отрасли. Так, отсутствие на большинстве предприятий современного оборудования и новейших технологий, эффективных материалов и других компонентов, во многом определяющих качество и другие потребительские свойства продукции, не позволяют наладить выпуск конкурентоспособной продукции. Их развитию способствовали бы также более низкие налоги, эффективные формы взаиморасчетов с поставщиками и потребителями, выгодные условия поставки сырья, материалов, топлива и энергии.

Основной целью промышленных предприятий республики Мордовия на протяжении нескольких лет было обеспечение выживания, а основой жизнедеятельности – внутренние ресурсы. Поэтому до последнего времени промышленные предприятия в республике не уделяли должного внимания долгосрочным перспективам своего развития и разработке стратегии развития в целом. Большинство из них было ориентировано на решение текущих, оперативных задач. Что привело к возникновению ряда проблем повлекших за собой ухудшение финансового положения и снижения в целом эффективности деятельности всего предприятия.

Проведенные нами исследования позволили выявить проблемы у ряда промышленных предприятий республики:

– отсутствие на предприятиях четких целей, программ развития;

– низкие темпы технического перевооружения;

– сохранение низкого качества продукции при относительно ценах на нее, устаревание ассортимента продукции;

– наличие слабой службы маркетинга;

– неудовлетворительная система управления, сверхцентрализация функций, отсутствие четкого распределения полномочий и ответственности;

– отсутствие системной работы по анализу эффективности деятельности предприятий и их отдельных структурных подразделений;

– отсутствие гибкости и  адаптивности в структуре управления предприятиями.
Современный кризис выявил и еще ряд проблем на данных предприятиях:

–  неудовлетворительное качество управления;

–  недостаточная слаженность в работе управленческой команды;

–  отсутствие у руководства предприятий четкой стратегии действий;

– недостаток поддержки действий руководства со стороны трудового коллектива.

Руководство большинства предприятий не имеет привычки анализировать собственную управленческую деятельность. В условиях кризиса эта привычка могла бы оказаться весьма полезной. Формирование программы развития в отрыве от анализа управленческой практики невозможно. Неэффективное управление и сегодня является одной из наиболее распространенных внутренних причин, мешающих промышленным предприятиям в развитии. И если до последнего времени сложившаяся в организации практика управления давала более или менее удовлетворительные результаты, то в изменившихся условиях ее несовершенство становится очевидным.

Дальнейшее развитие предприятий требует также сплоченной и эффективной работы управленческой команды. Трудности на пути развития зависят не только от неблагоприятного воздействия внешних факторов, но и от низкой дееспособности руководства промышленного предприятия. Невозможно выстраивать какую-либо программу действий без учета поведения сотрудников предприятия в условиях разразившегося кризиса. Недостаток поддержки действий руководства со стороны работников предприятия существенно затрудняет успешную реализацию выбранной стратегии. Эффективный информационный обмен между руководством и сотрудниками предприятия особенно важен в период реализации намеченных планов. Необходимо, чтобы информация, доводимая до сотрудников, была понятна и многократно повторялась для лучшего усвоения [4].
Преодоление сложившихся проблем в развитии промышленных предприятий в республике задача сложная. Следовательно, чтобы предприятиям перейти к новой модели экономического развития, необходим новый методологический подход к управлению предприятиями. В современных условиях должна быть создана организация, обладающая свойствами надежной производственно-хозяйственной системы, которая имеет возможность создать эффективную стратегию развития.

Таким образом, необходимость применения стратегического управления на промышленных предприятиях Республики Мордовия не вызывает сомнения. Использование стратегического подхода к решению проблем управления отдельным предприятием и отрасли в целом создает ряд альтернатив, обеспечивающих выход на положительные коммерческие результаты. Он базируется на проведении глубокой аналитической работы, способствует выходу на наиболее благоприятные сегменты рынка, формированию необходимых образцов поведения потребителей, созданию благоприятного образа предприятия и всей его деятельности в глазах общественности.

Реализация концепции стратегического управления на промышленных предприятиях предполагает создание соответствующей системы управления, обеспечивающей стратегическую ориентацию развития. Залог выживания и слагаемые успеха руководство этих предприятий должно видеть во вдумчивом и взвешенном подходе к принятию обоснованных и правильных решений, тщательном регулировании финансовых потоков и правильном их распределении, оперативном и точном анализе текущей ситуации, освоении и использовании передовых методов финансового менеджмента, новых современных технологий, компьютерной техники.

Развитие промышленности в республике должно базироваться на создании благоприятных условий для комплексного внедрения прогрессивных технологий и оборудования, обновлении производственного аппарата, подготовке высококвалифицированных кадров, проведении оптимальной научно-обоснованной экономической политики, внедрении сертификации продукции и услуг. Чтобы выжить в условиях постоянных изменений предприятия промышленности должны разрабатывать стратегию своего развития.
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