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Предприятия Башкортостана.
Башкортостан – индустриальный и  в то же время аграрный субъект Российской Федерации, богатый разнообразными ископаемыми, являющийся передовиком среди нефтедобывающих регионов, центр машиностроения и нефтехимической промышленности. Основными целями социально-экономического развития Республики Башкортостан в настоящее время являются:

— направление народного хозяйства республики на новые модернизированные методы, переход  на более экономичные способы производства, то есть уменьшение энергетических и материальных затрат;

— изменение экономики республики от сырьевого направления, углубленная переработка сельскохозяйственного сырья для получения качественной, конкурентоспособной продукции; 

— изменение основы хозяйственного комплекса, в целях ликвидации нынешних внутри- и межотраслевых несоответствий;
— улучшение положения экономики Башкортостана на внутренних и внешних рынках с упором на увеличение производства продукции, которые соответствуют всем международным нормам создания технологичных производств, производящие качественные, конкурентоспособные изделия на всех уровнях рынка [1]; усовершенствование систем импорта и экспорта на базе улучшения экспортно-ориентированного производства;

— организованная внешняя экономической деятельность и  увеличение ее влияния на урегулирование экономики Башкортостана; эффективное привлечение инвестиций, увеличение совместной работы для производства конкурентоспособной продукции; развитие рынков сбыта на основе хороших условий в продвижении товаров на внешние рынки; 
— развитие структуры и формы рыночных отношений, выгодного республике и другим регионам РФ экономического сотрудничества, со странами дальнего и ближнего  зарубежья.


Выбирая самостоятельно свой социально-экономический курс и так же основываясь при этом на собственные природные и другие ресурсы и комплексы жизнеобеспечения, наша республика занимает свое место среди других регионов России, являясь не только экономически, а так же политически устойчивым регионом в составе Российской Федерации. Особенностью данного курса является ориентация его на единое развитие при синхронном внедрении в систему всероссийских и международных  экономических связей. Республика состоит в группе субъектов, уровень развития которых выше среднего по России. В последние  годы Башкортостан является одним из немногих регионов-доноров для  бюджетной системы РФ [2]. 
 Стратегия Башкортостана до 2010 года отражает обдуманное решение в оценке реальных проблем развития основных видов экономической деятельности, итогами которого являются два пути развития: инерционный  и инновационный. Первый, из которых предполагает сохранение существующих препятствий для развития, а второй  -  их преодоление.

При разработке Стратегии применялись новые методы экономического анализа внутренней среды и внешнего окружения, оценки конкурентоспособности, которые позволили определить основное стратегическое направление развития хозяйства  республики [1].

При разработке Стратегии реализован метод, заключающий оценку возможности любого вида экономической деятельности в мировом и национальном курсе развития, что наиболее оправданно для хозяйственного сектора республики, включенного во внешнеэкономические отношения с другими странами.
Реализация Стратегии предполагает развитие и повышение конкурентоспособности хозяйственного комплекса республики, характеризующегося следующими стратегическими ориентирами [1]:

рост валового регионального продукта в 2,3 раза;

рост объема промышленного производства в 2,3 раза;

рост объема валовой продукции сельского хозяйства в 1,9 раза;

ввод в действие до 2020 года 25 - 30 млн. кв. м жилья;

увеличение объемов наукоемкой и высокотехнологичной продукции к 2020 году до 30%;

рост реальных располагаемых денежных доходов населения в 3,2 раза;

сокращение уровня бедности до 4,5%;

обеспечение средней продолжительности жизни до 75 лет.

Наша республика, базируясь на создавшееся стратегическое партнерство власти, общества и бизнеса, накопленный свой, а также и мировой опыт, обладает истинной возможностью реализации и умножения своего потенциала, закрепление лидирующего положения среди субъектов Российской Федерации и создания достойной  жизни своему народу.
Использованная литература.

1. ПОСТАНОВЛЕНИЕ от 30 сентября 2009 г. N 370 О СТРАТЕГИИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН ДО 2020 ГОДА.

2. http://minecon.bashkortostan.ru/ сайт Министерства экономического развития Республики Башкортостан.

